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BEVEZETÉS 

A 2004-es európai uniós csatlakozásnak köszönhetően, a magyar 

vállalkozások, alapítványok, non-profit szervezetek, önkormányzatok, állami 

szervezetek és a magánszemélyek is részesülhetnek az unió által nyújtott, vissza nem 

térítendő regionális és gazdasági támogatásokból. 

A csatlakozást követően Magyarországon is létrejöttek, azok az intézmények, 

amelyek a regionális politika hazai megvalósulását támogatják. Az elmúlt években a 

pályázatíró cégek, gomba módjára szaporodtak. Az ideális pályázatok 

megtalálásában és kidolgozásában nyújtanak segítséget. 

Szakmai gyakorlati időmet, egy főként vállalkozásfejlesztésekre 

specializálódott pályázatíró irodában, a Pályázatmenedzsment Központban 

(továbbiakban PK) töltöttem. Az Európai Unió által nyújtott pályázati lehetőségek 

már régebbem felkeltették az érdeklődésemet, főiskolai tanulmányaim mellet 2013-

ban már volt szerencsém ennél a cégnél dolgozni. Így nagy örömömre szolgált, hogy 

a cég vezetője úgy döntött, ismét a csapat része lehetek, fél éven keresztül. A 

gyakorlat elejétől fogva kiemelt figyelmet fordítottak arra, hogy a támogatások 

világában még jobban elmélyíthessem a tudásom. 

A dolgozatom célja, hogy korábbi és mostani tapasztalataimra támaszkodva, 

egy olyan összefoglaló tanulmányt készítsek a pályázati szféráról, amely széleskörű, 

érdekes, könnyen értelmezhető, ugyanakkor kellően átgondolt és szakmailag is 

megfelel az elvárásoknak. A témát időszerűnek találom, hiszen napjainkban egyre 

nagyobb szerepet kapnak az uniós források. A regionális politika súlya és fontossága 

folyamatosan növekszik.  

Annak érdekében, hogy minél globálisabb képet nyújtsak, először 

ismertetem, hogy milyen tényezők vezettek a regionális politika kialakulásához 

továbbá, bemutatom, hogy honnan hová fejlődött az EU támogatási politikája.  

Ezt követően, betekintést nyújtok abba, hogy a regionális politika hogyan és 

milyen formában jelent meg először Magyarországon. Időrendben bemutatom 

Nemzeti Fejlesztési Tervek (továbbiakban NFT) és Operatív Programok 

(továbbiakban OP) célkitűzéseit.  Valamint, röviden áttekintem a magyar pályázati 

intézményrendszert érintő változásokat, és választ keresek arra, hogy valóban 

szükségesek voltak-e ezek a változások. 
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A dolgozat második felétől, személyes tapasztalataim és az ügyvezetővel 

készített interjú alapján, bemutatom a hazai pályázatíró cégek működését, működési 

sajátosságait és feladatait. A pályázatíró cégek egyik sajátos tulajdonsága, hogy 

eredményességük erősen függ a pályázati szférában történő változásoktól. Az elmúlt 

években a pályázatok formai, tartalmi, érkeztetési és jogosultsági követelményeire is 

szigorú szabályok vonatkoztak, amelyek teljesítéséhez a legtöbb esetben profi 

pályázatíró iroda segítségére szorultak a vállalkozások.  

 2014-2020-as költségvetési időszakban a pályázati rendszer jelentősen 

leegyszerűsödik. A pályázatok beadása során jóval kevesebb kritériumra kell majd 

ügyelnie a pályázóknak, csökken a beadandó dokumentumok száma is, így a 

pályázatírás sokkal szerényebb erőfeszítésekkel jár majd. Felmerül a kérdés, hogy 

lehet, hogy nem is lesz szükség pályázatíró cégek tevékenységére a jövőben? 

A dolgozatban ismertetem, a 2007-2013-as időszak pályázatainak beadásának 

menetét, majd pedig a jelenlegi időszak új rendszerét, annak érdekében, hogy jól 

látszódjon a két rendszer közötti különbség. 

Lehet, hogy az új módosítások nem vezetnek a pályázatíró cégek 

megszűnéséhez, de az biztos, hogy a verseny egyre inkább fokozódni fog körükben.  

Véleményem szerint, a PK-nak ezekre a változásokra tudatosan fel kell 

készülnie, és marketingkommunikációs tevékenységet, egyre inkább előtérbe kell 

helyeznie. A cégnél eltöltött időszak alatt arra a következtetésre jutottam, hogy a PK 

által használt marketingkommunikáció nem megfelelő, melynek következtében, már 

a múltban sem tudott megfelelően reagálni a pályázati szférában történő 

változásokra. Ennek következtében, célul tűztem ki, hogy a főiskolán tanultak és a 

szakirodalom segítségével, elemzem a PK jelenlegi internetes 

marketingkommunikációjának eszközeit és javaslatot teszek a továbbfejlesztésükre. 

A szakdolgozat első felének megírásához a regionális politikával kapcsolatos 

könyveket és internetes forrásokat tanulmányoztam, hogy átfogó képet kapjak az 

európai uniós támogatási rendszerről és forrásokról. A dolgozat második részében 

primer kutatásomra, az ügyvezetővel készített interjú válaszaira és a szakmai 

gyakorlati helyemen gyűjtött dokumentumokra támaszkodtam. A cégnél alkalmazott 

online kommunikációs eszközök feltérképezéséhez és az új megoldások, javaslatok 

kialakításakor, a kisvállalati marketing, az üzleti tanácsadás marketing és az online 

marketingkommunikáció szakirodalmát vettem alapul.  
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1. MIT JELENT A REGIONÁLIS POLITIKA ? 

Az első fejezetben szeretném megismertetni az olvasóval a regionális politika 

fogalmát, alapelveit és célkitűzéseinek alakulását a kezdetektől napjainkig. 

Az Európai Unió regionális politikáján mindazon uniós intézkedéseket értjük, 

amelyek célja az unión belüli gazdasági kohézió erősítése, harmonikus fejlődése, 

valamint a hátrányos helyzetű régiók, illetve tagállamok versenyképességének a 

növelése, a gazdasági és szociális fejlettségi különbségek folyamatos 

kiegyenlítésével.1 

1. 1 A regionális politika kialakulása, története 1987-ig 

„Az Európai Unió azzal a céllal jött létre, hogy véget vessen a szomszédos 

európai országok közötti ismétlődő, véres háborúknak, melyek közül a 

legrettenetesebb a második világháború volt. 1950-re kézzelfogható közelségbe 

került az Európai Szén- és Acélközösség létrehozása. Ez jelentette az első lépést az 

európai országok gazdasági és politikai egyesítése, a tartós béke biztosítása 

irányában.  1951-ben a Schuman-terv alapján hat ország szerződést írt alá arról, 

hogy nehéziparukat, közös irányítás alá helyezik. Ily módon egyikük sem volt képes 

olyan fegyvereket gyártani, amelyeket a másik ellen fordíthatna. Ez a hat ország: 

Belgium, Franciaország, Hollandia, Luxemburg, Németország és Olaszország 

volt.”2  1958-ban az országok közötti integráció tovább erősödött, hatályba lépett a 

Római Szerződés, amely létrehozta az Európai Gazdasági Közösséget, (továbbiakban 

EGK) más néven a közös piacot. „A Közösségnek feladata, hogy a közös piac 

létrehozásával és a tagállamok gazdaságpolitikai elképzeléseinek fokozatos 

közelítésével az EGK egész területén elősegítse a gazdasági tevékenységek 

összehangolt fejlődését, folyamatos és kiegyensúlyozott terjedését, a stabilitás 

növelését, az életszínvonal gyors emelkedését és a tagállamok közötti kapcsolatok 

szorosabbá tételét.”3 A Római Szerződés már említést tett a regionális politikáról, de 

mivel az alapító tagállamok azonos fejlettségi szinten voltak, ezért ebben az 
                                                 
1 Bőhm Gergely – Havas Katalin (2005). Pályázatírás az Európai Unióban, Új Mandátum 
Könyvkiadó Zsigmond Király Főiskola, Budapest 
2 Az Európai Unió hivatalos webhelye (2015). Az Európai Unió története: 1945-1959, Béke 
Európában - az együttműködés kezdetei http://europa.eu/about-eu/eu-history/1945-1959/index_hu.htm 
(letöltve 2015.09.03.) 
3 EUR-Lex, Kiegészítés az Európai Unió Hivatalos Lapjához (2010). Az Európai Gazdasági 
Közösséget létrehozó szerződés, EGK-Szerződés – eredeti szöveg, A közös piac létrehozása http://eur-
lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=URISERV:xy0023 (letöltve 2015.09.03.) 
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időszakban, még nem volt szükség közös regionális támogatási politikára. 

A gazdasági tevékenységek harmonikus fejlődésének és az életszínvonal 

emelkedésének előmozdítása érdekében, folyamatosan létrejöttek az EGK 

legfontosabb támogatási eszközei. Az Európai Szociális Alap (továbbiakban ESZA) 

1960-ban kezdte meg működését, fő célja a munkavállalók szakmai és térbeli 

mobilitásának a növelése volt. Az 1962-ben létrejött Európai Mezőgazdasági 

Orientációs és Garancia Alap Orientációs Részlege (továbbiakban EMOGA) a 

mezőgazdaság termelékenységének és a szektorban dolgozók bérének emelkedését 

tűzte ki célul.4 

Az 1970-es évekig nem létezett közösségi szintű, összehangolt, egységes 

regionális politika az Európai Közösségben. A 70-es évek elején, különösen a 

világgazdasági válságot követően erősen indokolttá vált a regionális politika 

közösségi szintre való emelése.  1968-ban létrejött a vámunió, az Európai Közösség 

(továbbiakban EK) tagállamai közötti kereskedelemben megszűntek a vámok, ami 

növelte a tagállamok közötti versenyt.5  

1970-ben létrehozták a saját forrásokon alapuló költségvetést, innentől fogva 

a Közösség finanszírozása a tagállamok hozzájárulásain alapul.6 Továbbá erősödtek 

a konvergencia kritériumok, előtérbe került a Werner-terv, a gazdasági és monetáris 

unió megvalósításának a terve.7 1973-ban csatlakozott Dánia, Írország és Nagy-

Britannia az EGK-hoz.8 Így szükségessé vált a Közösség gazdaságpolitikájának a 

koordinációja, mivel a tagállamok meglehetősen eltérő helyzetben voltak 

költségvetési és külgazdasági szempontból is. 1975-ben megszületett az Európai 

Regionális Fejlesztési Alap (továbbiakban ERFA) amelynek célja az volt, hogy 

általános szinten valósítja meg a fejlettségbeli különbségek mérséklését, később a 

regionális politika egyik legmeghatározóbb eszközévé vált.9 1981-ben Görögország, 

majd 1986-ban Spanyolország és Portugália is belépett az EK-ba. A déli 
                                                 
4 Forman Balázs (2003). Az Európai Unió Strukturális és Előcsatlakozási Alapjai, Interpress Kiadó, 
Budapest 
5Az Európai Parlament weboldala (2014). 1968–2008: az Európai Vámunió négy évtizede 
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+IM-
PRESS+20080701STO33132+0+DOC+XML+V0//HU (letöltve 2015.09.03.) 
6 EUR-Lex, Kiegészítés az Európai Unió Hivatalos Lapjához (2007). Saját források mechanizmusa 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=uriserv:l34011 (letöltve 2015.09.03.) 
7Beszélő online (2015). Az európai gazdasági és pénzügyi unió előzményei 
http://beszelo.c3.hu/keretes/az-europai-gazdasagi-es-penzugyi-unio-elozmenyei (letöltve 2015.09.04.) 
8Az Európai Unió hivatalos webhelye (2015). Bővülő Közösség- a csatlakozók első köre 
http://europa.eu/about-eu/eu-history/index_hu.htm (letöltve 2015.09.04.) 
9 Forman Balázs (2003). Az Európai Unió Strukturális és Előcsatlakozási Alapjai, Interpress 
Külkereskedelmi Kft, Budapest 
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bővítéssekkel a különbségek még súlyosabbá váltak, éppen ezért a regionális politika 

fontossága egyre jobban növekedett.10  

A 1986-ban elfogadott Egységes Európai Okmány, hatást gyakorolt a 

regionális politika fejlődésére, hozzájárult a kohézió megerősítéséhez.11 

1.2 Delors csomag I. (1988) 

A regionális politika szempontjából mérföldkőnek tekinthető állomás volt, az 

az 1988-ban elfogadott Delors-csomag. Az ESZA, EMOGA és az ERFA pénzügyi 

alapjainak összevonásával létrejöttek, az EK regionális politikájának pénzügyi 

eszközei, a Strukturális Alapok. A Strukturális Alapok az EK tagállamai közül 

azokat támogatták, amelyeknél az egy főre jutó GDP az uniós átlag 75 százaléka 

alatt volt.12 

Az 1988-as reform megfogalmazott négy, a Strukturális Alapok eredményes 

felhasználására vonatkozó alapelvet. Az EK fejlesztési alapelvei közé az alábbiak 

sorolhatók:13 

Szubszidiaritás 

Az Európai Unió egyik legfontosabb elve, a szubszidiaritás alapján minden 

döntést a legoptimálisabb szinten kell meghozni. Hozzájárul ahhoz, hogy a döntések 

meghozatalára az állampolgárokhoz lehető legközelebbi szinten kerüljön sor, a jólét 

leghatékonyabb módon való növelése érdekében. 

Addicionalitás 

Az addicionalitás azt jelenti, hogy az Európai Unió az általa nyújtott 

támogatásokkal nem felváltani, hanem kiegészíteni kívánja a tagállami költségvetési 

vagy önkormányzati szerepvállalást. Az alapelv értelmében, a szubvenciós 

programokban résztvevő szereplőknek megfelelő összegekkel kell rendelkezniük 

minden olyan projekthez, amelyet közösségi forrásból kívánnak finanszírozni. 

                                                 
10 Az Európai Unió hivatalos webhelye (2015). Európa átalakulóban – a berlini fal leomlása 
http://europa.eu/about-eu/eu-history/index_hu.htm (letöltve 2015.09.11.) 
11 EUR-Lex, Kiegészítés az Európai Unió Hivatalos Lapjához (2010). Egységes Európai Okmány 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=uriserv:xy0027 (letöltve 2015.09.11.) 
12 Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015). Strukturális Alapok 
https://www.palyazat.gov.hu/strukturalis_alapok (letöltve 2015.09.12.) 
13 Bőhm Gergely - Havas Katalin (2005). Pályázatírás az Európai Unióban, Új Mandátum 
Könyvkiadó Zsigmond Király Főiskola, Budapest 
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Partnerség 

A partnerség elve feltételezi az uniós regionális politika előkészítésében, 

megvalósításában és ellenőrzésében résztvevő szereplők együttműködését. Célja, 

hogy a tagállamokon belüli kisebb régiók és települések ne versenytársakat, hanem 

lehetséges partnereket lássanak egymásban hiszen, ha összefognak a rendelkezésre 

álló önrész is nagyobb, így az elnyerhető támogatás összege is nő. 

Programozás 

A programozás elve az Európai Unió regionális politikájának megtervezését, 

a prioritások és célkitűzések meghatározását és a projektek pontos szervezési, 

döntéshozatali és finanszírozási folyamatainak megtervezését jelenti. 

Ugyan csak ekkor jött létre, a Statisztikai Célú Területi Egységek Közös 

Nómenklatúrája (továbbiakban NUTS) elnevezésű területi osztályozási rendszer 

annak érdekében, hogy lehetővé tegye a tagállamok méltányos és hatékony 

statisztikai összehasonlítását. A NUTS a tagállamok gazdasági területét különböző 

területi szintekre osztja, a rendszer alapján határozzák meg támogatásra jogosult 

térségeket és az egyes szintekhez rendelhető kompetenciákat. A NUTS rendszer a 

tagállamokat öt szintre osztja: NUTS1, NUTS2, NUTS3, LAU1, és LAU2.14 

A NUTS rendszer elemei:15 

NUTS1: fontosabb társadalmi-gazdasági szuprarégiók 
 
NUTS2: régiók 
 
NUTS3: kisebb, speciálisabb egységek, szubrégiók 
 
LAU1: felsőbb szint, mely nem minden országban található meg 
 
LAU2: települések vagy településcsoportok 

A szintek beosztása a népesség-küszöbértékek alapján történik. 

Magyarországon a NUTS1-es szintet az országrészek alkotják: a Dunántúl, Közép-

Magyarország, valamint az Alföld. A NUTS2-es szintnek a statisztikai régiók 

                                                 
14 Térport, A Nemzetgazdasági Minisztérium megbízásából üzemelteti a Lechner Nonprofit Kft. 
(2015).Területi szintek http://www.terport.hu/europai-unio/teruleti-szintek  (letöltve 2015.09.20.) 
15 Térport, A Nemzetgazdasági Minisztérium megbízásából üzemelteti a Lechner Nonprofit 
Kft.(2015). Területi szintek http://www.terport.hu/europai-unio/teruleti-szintek (letöltve 2015.09.20.) 
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felelnek meg (Nyugat-Dunántúl, Közép-Dunántúl, Dél-Dunántúl, Közép-

Magyarország, Dél-Alföld, Észak-Alföld, Észak-Magyarország), míg a NUTS3 

szintet a 19 megye valamint Budapest alkotják.( lásd 1. táblázat) A LAU1-es szinten 

175 statisztikai kistérség, míg a LAU2-es szinten 3152 település található.16 

  

                                                 
16 Térport, A Nemzetgazdasági Minisztérium megbízásából üzemelteti a Lechner Nonprofit 
Kft.(2015). Területi szintek http://www.terport.hu/europai-unio/teruleti-szintek (letöltve 2015.09.20.) 
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1. táblázat: A támogatásra jogosult regionális szintek beosztása 

A népesség küszöbértéke 
Minimum Maximum Minimum Maximum Minimum Maximum 
3 millió 7 millió 800 000 3 millió 150 000 800 000 

NUTS1 NUTS2 NUTS3 
ORSZÁGRÉSZ RÉGIÓ MEGYE 

KÖZÉP- MAGYAROSZÁG   
 Közép-Magyarország  
  Budapest 
  Pest 

DUNÁNTÚL   
 Közép- Dunántúl  
  Fejér 
  Komárom-Esztergom 
  Veszprém 
 Nyugat-Dunántúl  
  Győr-Moson-Sopron 
  Vas 
  Zala 
 Dél-Dunántúl  
  Baranya 
  Somogy 
  Tolna 

ALFÖLD ÉS ÉSZAK   
 Észak-Magyarország  
  Borsod-Abaúj-Zemplén 
  Heves 
  Nógrád 
 Észak-Alföld  
  Hajdú-Bihar 

 

  Jász-Nagykun-Szolnok 
  Szabolcs-Szatmár-Bereg 
 Dél-Alföld  
  Bács-Kiskun 
  Békés 
  Csongrád 

 
Forrás: Saját készítés (Az Európai Unió által kialakított NUTS rendszer alapján) 
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A kezdetekben az EK regionális politikája éves költségvetési eljárással 

működött, nem átfogó jellegű programokat támogatott, hanem különálló projekteket. 

Az 1980-as évek elején, a regionális költségvetési egyensúlyhiány lépett fel az EK 

regionális politikájában, ami abban nyilvánult meg, hogy a források egyre kevésbé 

álltak összhangban a közösségi igényekkel.17 A probléma megoldása érdekében, a 

Delors I.-es csomag bevezette a többéves pénzügyi keretet.   

„A többéves pénzügyi keret az EK szakpolitikai prioritásainak legalább öt 

évre szóló pénzügyi leképezése. Az egyes kiadási kategóriák felső korlátjának 

meghatározása révén a többéves pénzügyi keret költségvetési fegyelmet teremt, és 

biztosítja az EK kiadásainak megfelelő, a saját források korlátain belüli és az uniós 

szakpolitikák célkitűzéseivel összhangban lévő alakulását. Emellett ez a rendszer 

biztosítja az EK hosszú távú prioritásait szolgáló források kiszámíthatóságát és 

nagyobb fokú bizonyosságot nyújt az uniós források kedvezményezettjeinek”.18 

A Delors I.-es csomag óta, a fejlesztési prioritásokat úgynevezett 

célkitűzésekben határozzák meg. A fő fejlesztési célokhoz szorosan igazodnak, a 

tagállamok által létrehozott NFT-ék. Az egyes ágazatok, régiók részletesebb 

fejlesztési céljait az OP-k tartalmazzák. Az első ilyen időszak 1988 és 1993 között, 

öt évig tartott. Azóta folyamatosan nőtt a tervezési időszakok hossza, a kezdeti öt év 

helyett napjainkban már hét évig tartanak.19 

1.3 Az első pénzügyi perspektíva 1988-1993  

„A strukturális alapoknak a Delors I.-es csomagban meghatározott reformja 

során a Tanács 1988-ban határozta meg azt az öt célkitűzést, amely - kiegészülve az 

1995-ben, az északi államok csatlakozáskor elfogadott hatodik célkitűzéssel - képezte 

1999 végéig, az Agenda 2000 életbelépésig a strukturális alapok célrendszerét.”20 

                                                 
17 EUR-Lex, Kiegészítés az Európai Unió Hivatalos Lapjához (2011). Pénzügyi keretek és a többéves 
pénzügyi keret rendszere http://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=URISERV:l34012 
(letöltve 2015.09.23) 
18Az Európai Unió hivatalos webhelye (2011). Többéves pénzügyi keret: Kérdések és válaszok 
http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-11-468_hu.htm (letöltve 2015. 09. 23.) 
19 EUR-Lex, Kiegészítés az Európai Unió Hivatalos Lapjához (2011). Pénzügyi keretek és a többéves 
pénzügyi keret rendszere http://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=URISERV:l34012 
(letöltve 2015.09.23.) 
20 Dr. Horváth Zoltán (2011). Kézikönyv az Európai Unióról HVG-ORAC Lap- és Könyvkiadó Kft., 
Budapest 369. old. 
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A hat célkitűzés a következő volt:21 

1. Elmaradott régiók támogatása (GDP/fő nem éri el az uniós átlag 75 
százalékát); 

2. Elavult iparszerkezetű régiók támogatása; 
3. Fiatal munkanélküliek átképzése; 
4. Munkanélküliek átképzése; 
5. Mezőgazdaság, vidékfejlesztés; 
6. Ritkán lakott területek támogatása (1995-től). 

Az ERFA az első, második ötödik és hatodik, az ESZA a harmadik és a 

negyedik és EMOGA pedig szintén az ötödik célkitűzést támogatta. 1994-ben életre 

hívták a Halászati Orientációs Pénzügyi Eszközt (továbbiakban HOPE), amely a 

halászattal kapcsolatos ágazat szerkezeti átalakítását támogatta. Az alap a 

megalakulását követően, az ötödik célkitűzést támogatta.22 

1.4 A második pénzügyi perspektíva 1994-1999 

Az 1993-as Maastrichti szerződés bevezette szubszidiaritás elvét, 

megfogalmazta a konvergencia kritériumokat, továbbá felállította a Régiók 

Bizottságát és a Kohéziós Alapot.23  

A Kohéziós Alap létrehozásának célja az volt, hogy az Európai Unió 

legszegényebb tagállamait segítse a monetáris unióra való felkészülés időszakában. 

„A maastrichti konvergencia kritériumok kizárólag pénzügyi feltételek teljesítését 

írják elő, amelyek teljesítése, elsősorban a költségvetés hiányára vonatkozó előírásé, 

a hosszú megtérülésű idejű projektek elhalasztására ösztönöz.”24 Ennek 

következtében, a Kohéziós Alap feladatául azt határozták meg, hogy a közlekedéssel 

és környezetvédelemmel kapcsolatos nagy kiterjedésű beruházásokat támogassa, 

azokban az országokban, ahol az egy főre jutó vásárlóerő-paritáson mért GNP nem 

éri el az uniós átlag 90 százalékát.25 

1993-től tehát a Strukturális Alapok és a Kohéziós Alap párhuzamosan 

futottak egymás mellett, a regionális politika leghatékonyabb megvalósulása 

érdekében. Az előző költségvetési időszakban megfogalmazódott célkitűzések 
                                                 
21 Dr. Horváth Zoltán (2011). Kézikönyv az Európai Unióról HVG-ORAC Lap- és Könyvkiadó Kft., 
Budapest 369-370 old.  
22 u.o. 
23 Az Európai Bizottság e-weblapja (2008). A politika története  
http://ec.europa.eu/regional_policy/hu/policy/what/history/ (letöltve 2015.10.05.) 
24 Forman Balázs (2003). Az Európai Unió Strukturális és Előcsatlakozási Alapjai, Interpress 
Külkereskedelmi Kft., Budapest 97. old. 
25 u.o. 
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változatlanok maradtak. Kivéve a harmadik (Fiatal munkanélküliek átképzése) és a 

negyedik célkitűzést (Munkanélküliek átképzése), amelyeket összevontak. 

Megszületett a megreformált harmadik célkitűzés, melynek célja a tartós 

munkanélküliség elleni küzdelem és a 25 év alatti fiatalok munkaerőpiaci integrálása 

volt.26 

1.5 A harmadik pénzügyi perspektíva 2000-2006 

Az Agenda 2000 elnevezésű hosszú távú pénzügyi terv, a 2000-2006 között 

időszakot fedte le és az Unió bővítéseire összpontosított.  

Ebben az időszakban, tíz ország csatlakozott az Európai Unióhoz. A közép- 

és kelet európai országok, az akkori legfontosabb kritériumok alapján többnyire 

teljes területükkel jogosultak lettek volna a regionális támogatásokra, amelynek 

következtében a fejlettségi szint átlaga jelentősen csökkent volna, továbbá 

haszonélvező térségek kerültek volna ki a támogatott körből. A problémák 

megelőzése érdekében 1999-ben elfogadták az Agenda 2000 programcsomagot, ami 

számos javaslatot tartalmazott a helyzet megoldására.27 Azok a régiók, amelyek 

GDP-je a közösségi átlag 75 százalékát a csatlakozás statisztikai hatás miatt 

meghaladta, fokozatosan csökkenő átmeneti (ún. „pashing out”) támogatásokat 

kaphattak.28 „Az Európai Tanács a berlini csúcson a régi tagállamok esetében 

lényegében az előző évek átlagával megegyező szinten állapította meg a strukturális 

és kohéziós alapok költségvetését, míg az új tagállamoknak arányaiban alacsonyabb 

támogatási szintet határoztak meg.” 29 

A 2000-től 2006-ig terjedő időszakban az EU, már csak három célkitűzés 

alapján támogatta az arra jogosult régiókat. A négy strukturális alap változatlan 

összetételben támogatta a költségvetési terv megvalósítását.  

Az első célkitűzés, változatlanul a fejlődésben lemaradt régiók megsegítésére 

irányult. A második célkitűzés által érintett régiók köre jelentősen bővült, már nem 

csak hagyományos ágazatok átalakulása miatt nehézségekkel küzdő régiókat 

támogatott, hanem olyan régiókat is, amelyekben az ipar, a szolgáltatások, vidéki 

                                                 
26 Kengyel Ákos (2008). Kohézió és finanszírozás, Akadémia Kiadó, Budapest 71. old. 
27 Dr. Horváth Zoltán (2011). Kézikönyv az Európai Unióról HVG-ORAC Lap- és Könyvkiadó Kft., 
Budapest 373.old. 
28 Magyarországi Régiók Brüsszeli Képviselete (2004). Kohéziós politika 2007-2013 
http://www.mjvsz.hu/resourceb/5/bHTD2gtenDusjEMHj5fRgrIAJ.pdf (letöltve 2015.10.07.) 
29 Dr. Horváth Zoltán (2011). Kézikönyv az Európai Unióról HVG-ORAC Lap- és Könyvkiadó Kft., 
Budapest 374.old 
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környezetek és városi övezetek szerkezeti változása ment végbe. A harmadik 

célkitűzés az oktatási, képzési és foglalkoztatási politikák és rendszerek 

korszerűsítését támogatta, az első célkitűzés által nem támogatott régiókban.30 

1.6 A negyedik pénzügyi perspektíva 2007-2013 

A 2007-2013 közötti költségvetési időszaktól már csak három alap támogatja 

a regionális politikát: az ERFA, az ESZA és a Kohéziós Alap. 2006-ban 

elkülönítették a már korábban említett, alapvetően vidékfejlesztési feladatokat ellátó 

és a közös agrárpolitikához, valamint a közös halászati politikához kapcsolódó 

finanszírozási eszközöket és új elnevezéssel jelölt, Európai Mezőgazdasági és 

Vidékfejlesztési Alapot (továbbiakban EMVA), valamint Európai Halászati Alapot 

(továbbiakban EHA) hoztak létre.31  

2007-től a Kohéziós Alap feladata a konvergencia célkitűzés keretébe tartozó 

intézkedések támogatása. Célja, hogy erősítse az EU gazdasági és szociális 

kohézióját a fenntartható fejlődés érdekében.32 

A regionális politika célkitűzései 2007-2013 között a következőek voltak:33 

1. Konvergencia 

A célkitűzés célja a fejlődésben lemaradt régiók fejlesztésének és strukturális 

alkalmazkodásának elősegítése volt, hasonlóan a 2000-2006 közötti első 

célkitűzéshez. A támogatásokra vásárlóerő-paritáson mért egy főre jutó GDP 

tekintetében az uniós átlag 75 százalékánál alacsonyabb fejlettségi szinten álló 

régiók voltak jogosultak. Továbbá, azok a tagállamok, amelyek esetében az egy főre 

jutó bruttó nemzeti jövedelem alacsonyabb volt, mint a közösségi átlag 90 százaléka. 

A jogosultság alapjául a 2000-2002 közötti időszak adatait vették figyelembe. 

Megvalósításához az ERFA, az ESZA, valamint a Kohéziós Alap járultak hozzá. 

 

                                                 
30 Kengyel Ákos (2008). Kohézió és finanszírozás, Akadémia Kiadó, Budapest 71. old. 
31 Dr. Horváth Zoltán (2011). Kézikönyv az Európai Unióról HVG-ORAC Lap- és Könyvkiadó Kft., 
Budapest 
32 EUR-Lex, Kiegészítés az Európai Unió Hivatalos Lapjához (2008). Kohéziós Alap (2007–2013) 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=uriserv:g24233 (letöltve 2015.09.28.) 
33 EUR-Lex, Kiegészítés az Európai Unió Hivatalos Lapjához (2014). Az ERFA-ra, az ESZA-ra és a 
Kohéziós Alapra vonatkozó általános rendelkezések (2007–2013) 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=uriserv:g24231(letöltve 2015.09.28.) 
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2. Regionális versenyképesség foglalkoztatás 

Ez a célkitűzés, a konvergencia-célkitűzésekből kimaradó régiók számára biztosított, 

egyrészt szerkezetváltást elősegítő regionális szubvenciókat, másrészt 

foglalkoztatáspolitikai programok támogatásra irányultak a forrásokat. Teljesítését az 

ERFA és az ESZA támogatta. 

3. Európai területi együttműködés 

A régiók határokon átnyúló, transznacionális és régióközi szintű együttműködés 

megerősítését célozta meg. Ehhez a célkitűzéshez az ERFA nyújtott támogatást, azon 

régiók részére, amelyek belső és külső szárazföldi határok vagy tengeri határok 

mentén helyezkednek el. 

1.7 Az ötödik pénzügyi perspektíva 2014-2020 

Az EU kohéziós politikájának aktuális, 2014 és 2020 közötti időszakával 

kapcsolatos szabályokat és jogszabályokat 2013 decemberében hagyta jóvá az 

Európai Unió Tanácsa. A 2014 és 2020 közötti időszakban a regionális politika az 

EU beruházásainak legfőbb színterévé lépett elő, a költségvetésnek a legnagyobb 

hányadát, a teljes költségvetés csaknem egyharmadát, a regionális politika céljaira 

fordítja az unió. 34 

Kiemelt figyelmet fordítanak a kutatás-fejlesztésre, az egységes digitális piac 

megteremtésére, a KKV-k támogatására és az alacsony szén-dioxid-kibocsátású 

gazdaság kialakítására. Az ESZA jelentős mértékben fogja támogatni a 

foglalkoztatás területét, az oktatást és a társadalmi befogadást.35 

A jelenlegi gazdasági helyzet és az egyre szűkösebb tagállami források 

ismeretében, továbbá a korábbi kohéziós politikai ciklusokban szerzett végrehajtási 

tapasztalatokra támaszkodva, több fontos módosítás is életbe lépett. Az új 

időszakban rendszeres monitorozásra nyílik lehetőség, az országoknak és a 

régióknak előzetesen be kell jelenteniük, hogy milyen célokat szándékoznak elérni 

az elérhető forrásosokkal, továbbá pontosan, előre meg kell határozniuk, hogy 

miképpen mérik a célok irányában elért haladást. Egységesebb szabályrendszer és 

                                                 
34 Panorama-inforegio (2013. Tél 48. szám). A kohéziós politika 2014 és 2015 között 
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/panorama/pdf/mag48/mag48_hu.pdf (letöltve 
2015.10.09.) 
35 u.o. 9.old. 
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egyszerűbb elszámolási módok lesznek kialakítva, annak érdekében, hogy 

egyszerűsödjön a támogatások felhasználási rendszere. A hangsúly a vissza nem 

fizetendő támogatásokról a hitelekre kerül, hogy javuljon a projektek minősége, és 

kevésbé alakulhasson ki támogatásfüggőség. A politika városi vetülete nagyobb 

szerepet kap, amelynek célja a városok gazdasági, környezeti és szociális 

problémáinak enyhítése.36 Az Európai Unió az aktuális időszakban három, az előző 

időszakétól némileg eltérő célkitűzést fog megvalósítani. 

A kohéziós politika célkitűzései 2014 és 2020 között a következők:37 

1. Konvergencia  

„A Konvergencia célkitűzés támogatja majd a legszegényebb régiókat (közösségi 

átlag GDP 75 százaléka alatt), valamint a statisztikai hatás által érintett régiókat. 

Ezen kívül ez alatt a célkitűzés alatt részesülnek átmeneti támogatásban a bővítés 

következményeként az úgynevezett statisztikai hatás miatt 1. célkitűzés szerinti 

jogosultságukat elvesztő régiók (phasing-out régiók).” 

2. A Regionális versenyképesség és foglalkoztatás 

„A Regionális versenyképesség és foglalkoztatás célkitűzés forrásaiból az ún. 

phasing-in régiók (gazdasági hatás miatt az első célkitűzés támogatására 

jogosulatlanná váló régiók), valamint valamennyi a Konvergencia célkitűzésre nem 

jogosult régió részesül majd.” 

3. Az Európai területi együttműködés 

„Az Európai területi együttműködés célkitűzése a korábbi Interreg közösségi 

kezdeményezés szerepét átvéve a határon átnyúló (határ menti, transznacionális és 

interregionális) együttműködéseket támogatja, illetve az erre jogosult régiók 

számára nyújt majd támogatást 

                                                 
36 Panorama-inforegio (2013. Tél 48. szám). A kohéziós politika 2014 és 2015 között 9.old 
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/panorama/pdf/mag48/mag48_hu.pdf (letöltve 
2015.10.09.) 
37 Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015). Kohéziós Politika 
célkitűzései https://www.palyazat.gov.hu/kohezios_politika_celkituzesei (letöltve 2015.10.12.) 
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2. A MAGYAR PÁLYÁZATI INÉZMÉNYRENDSZER ÉS AZ OPERATÍV 

PROGRAMOK BEMUTATÁSA AZ EU- CSATLAKOZÁSTÓL 

NAPJAINKIG 

A második fejezetben szeretnék egy globális képet nyújtani az elmúlt tíz év 

Nemzeti Fejlesztési Terveiről, ezek Operatív Programjairól és a források 

elnyerésében segítséget nyújtó intézményrendszer munkájáról.  

A fejezetben az alábbi előcsatlakozási alapok, Nemzeti Fejlesztési Tervek és azok 

Operatív Programjai kerülnek bemutatásra: 

Előcsatlakozási Alapok 1990-2006  

I. Nemzeti Fejlesztési Terv 2004-2006 
 

II. Nemzeti Fejlesztési Terv 2007-2013 
 

• ÚMFT Új - Magyarország Fejlesztési Terv (2007-2010) 
• ÚSZT- Új Széchenyi Terv (2011-2013) 

 
III.  Nemzeti Fejlesztési Terv 2014-2020 

2.1 Az Előcsatlakozási Alpok 1990-2006 

A 2004-es csatlakozás előtt, a tizenkét közép-és kelet-európai ország, köztük 

Magyarország felkészülését is, három előcsatlakozási alap finanszírozta: a PHARE a 

közigazgatási felkészülést segítette, az ISPA környezetvédelemmel és közlekedési 

infrastruktúra fejlesztésével összefüggő programokat támogatott, a SAPARD pedig 

az agrárszektorban és a vidéki körzetekben szükséges szerkezeti átalakulásokat 

kezelte.38 

1990 és 1988 között a PHARE az alábbi területeken nyújtott támogatást 

Magyarország számára:39  

• az EU joganyagának átvételét szolgáló jogalkotás; 
• oktatás és képzés; 
• közegészségügyi és szociális problémák mérséklése; 
• kis-és közepes méretű vállalkozások fejlesztése; 
• határ menti együttműködési programok; 

                                                 
38 Flamm Benedek László (szerk.)(2002). Kulcs a sikeres EU-pályázatokhoz, Európai Uniós 
támogatások felhasználása, Közép-Európai Tanácsadó Kft, Budapest  
39 u.o. 13. old 
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• környezetvédelem. 

Az ISPA program keretein belül 2000 és 2006 között, rengeteg településen 

került sor szelektív hulladék gazdálkodási rendszer kialakítására, szennyvíztisztító 

telepek korszerűsítésére, továbbá számos vasút vonal fejlesztése is megtörtént. 

A SAPARD program mezőgazdasági vállalkozások beruházásait támogatta, 

gépbeszerzési beruházásokra, állattartási létesítmények és egyéb gazdasági épületek 

felújítására, mezőgazdasági termékfeldolgozásra, szakképzésre és agrár-

környezetvédelmi projektekre lehetett pályázni.40 

A három előcsatlakozási alap hozzásegítette Magyarországot ahhoz, hogy 

gazdasági és társadalmi berendezkedését tekintve az Európai Unióhoz szervesen 

illeszkedő ország jöhessen létre, megismertette a támogatási rendszer működését 

annak érdekében, hogy ennél nagyságrendekkel nagyobb forrásokat legyen képes 

elnyerni. 

2.2 I. Nemzeti Fejlesztési Terv (2004-2006) 

Az európai uniós csatlakozást követően Magyarországon is létrejöttek, olyan 

magyarországi uniós intézmények, amelyek az európai uniós források 

megszerzésében nyújtanak segítséget.  

„Az intézményrendszerben a legnagyobb horderejű, stratégiai döntéseket, az 

uniós szabályozásoknak megfelelően, a kormány hozza.” 41A kormánynak minden új 

költségvetési időszakban el kell készíteni Magyarország saját, Nemzeti Fejlesztési 

Tervét.  Az NFT tartalmazza az uniós források felhasználásának fő céljait és 

Operatív Programjait, melyeknek mindig igazodnia kell az Európai Unió fő 

fejlesztési céljaihoz. A NFT-k és az OP-k tartalmát az Európai Bizottság felé kell 

benyújtani.42 

Az I. NFT 2004 és 2006 közötti időszak fejlesztési célkitűzéseit és 

prioritásait tartalmazta. A terv hosszú távú stratégiai célja az életminőség javítása, 

általános célja pedig az egy főre eső jövedelem növelése volt. 

 

                                                 
40 Flamm Benedek László (szerk.)(2002). Kulcs a sikeres EU-pályázatokhoz, Európai Uniós 
támogatások felhasználása, Közép-Európai Tanácsadó Kft, Budapest 
41 Anwar Mustafa - Gubicza Katalin- Tóth Antal (2009). Projektmenedzsment- Pályázati Projektek, A 
projekttervezés és a projekt menedzsment gyakorlati megvalósulása EU projektekben, Szókratész 
Külgazdasági Akadémia , Budapest 97.old. 
42  Kengyel Ákos (2008). Kohézió és finanszírozás, Akadémia Kiadó, Budapest 
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A hosszú távú stratégiai cél megvalósulásához négy elsődleges fejlesztési célt 

kapcsoltak:43 

1. a termelőszektor versenyképességének javítása; 
2. a foglalkoztatás növelése és az emberi erőforrások fejlesztése; 
3. a jobb infrastruktúra, tisztább környezet biztosítása; 
4. a regionális és helyi potenciál erősítése. 

A célkiűzések alapján öt OP készült a hatékony gyakorlati megvalósítás érdekében:44  

• Gazdasági Versenyképesség Operatív Program (GVOP) 
• Humánerőforrás-fejlesztés Operatív Program (HEFOP) 
• Környezetvédelmi és Infrastruktúra Operatív Program (KIOP) 
• Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Program (AVOP) 
• Regionális Fejlesztési Operatív Program (ROP) 

 Az első időszak intézményrendszere csúcsán, a Nemzeti Fejlesztési Hivatal 

állt. 2002-ben hozták létre a Miniszterelnöki Hivatal keretein belül, részt vett a I. 

NFT elkészítésében és végrehajtásában, továbbá koordinálta az uniós támogatások 

kezelését. Az OP-k hatékony és megfelelő megvalósítása érdekében, minden egyes 

OP-hoz külön Irányító Hatóságot (továbbiakban IH) rendeltek. Létrejött a HEFOP, 

KIOP, AVOP és a ROP Irányító Hatósága.45 „Az OP IH feladatainak ellátásáért az 

adott operatív program felügyeletét ellátó miniszter volt a felelős. Az irányító 

hatóságok feladatkörét ellátó szervezeti egységeket a felelős miniszterek saját 

intézményi keretükön belül maguk határozták meg. Az IH-k tehát Magyarországon 

különböző központi államigazgatási szervek elkülönült szervezeti egységei voltak, 

melyek az uniós szabályozás alapján viszonylag független feladat és hatáskörökkel 

bírtak a programok végrehajtása során.” 46 

Az Irányító Hatóságoknak az alábbi feladatokról gondoskodtak:47 

• az OP-k és a program-kiegészítő dokumentumok kidolgozása; 

                                                 
43 Lásd részletesebben: 
Lehmann Kristóf - Nyers József, Statisztika szemle (87.évfolyam 2.szám). Az európai uniós fejlesztési 
forrásainak a felhasználása http://www.ksh.hu/statszemle_archive/2009/2009_02/2009_02_133.pdf  
 (letöltve 2015.10.19.) 
44 u.o. 
45 Kengyel Ákos (2008). Kohézió és finanszírozás, Akadémia Kiadó, Budapest 
46 Digitális Tankönyvtár weboldala (2011). Az Uniós Strukturális Alapok Hazai Felhasználásának 
Intézményi Keretei (letöltve 2015.10.27.) 
47 Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015). A Strukturális 
Alapok intézményrendszere Magyarországon (letöltve 2015.10.27.) 
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• az Operatív Program Monitoring Bizottságának működtetése, beleértve a 
szükséges logisztikai és szakmai tevékenységek ellátását; 

• az OP-ban meghatározott - output, eredmény és hatás - mutatók teljesítése, 
illetve amennyiben lehetséges meghaladása, a megvalósításra vonatkozó 
rendszeres adatszolgáltatás az egységes monitoring információs rendszer 
keretében; 

• az OP szintű szabályozók, eljárásrendek, irányelvek, kialakítása  

Az OP-k lebonyolításához kapcsolódó feladatok jelentős részét az 

úgynevezett Közreműködő Szerveztek végezték, melyek közvetlenül tartották a 

kapcsolatot a pályázókkal. A Közreműködő Szervezeteket a Nemzeti Fejlesztési 

Ügynökség választotta ki. A szerveztek főbb feladatai: a pályázati kiírások és 

támogatási szerződések tervezeteinek előkészítése, a pályázatok érkeztetése és 

értékelése, a támogatási szerződések megkötése és módosítása, a beruházások és 

elszámolások ellenőrzése és a kifizetések engedélyezése. Tehát, a Közreműködő 

Szervezetekhez kellett ténylegesen benyújtani a pályázati anyagokat és egyeztetni a 

konkrét kiírások és pályázók kapcsán. A legtöbb ilyen szervezet állami tulajdonban 

állt, de szigorú ellenőrzés mellett akár gazdasági társaságok is betölthették ezt a 

szerepet. A legnagyobb Közvetítő Szervezet a Magyar Gazdaságfejlesztési Központ 

Zrt. (továbbiakban MAG) volt. 48 

2.3 II. Nemzeti Fejlesztési Terv (2007-2013) 

2.3.1 Új Magyarország Fejlesztési Terv (2007-2010) 

Az Új Magyarország Fejlesztési Terv (továbbiakban ÚMFT) legfőbb céljai a 

foglalkoztatás bővítése és a tartós növekedés feltételeinek megteremtése volt, a 

magyar kormány hat kiemelt területen indított el összehangolt uniós és állami 

fejlesztéseket: a gazdaságban, a közlekedésben, a társadalom megújulása érdekében, 

a környezet és az energia területén, a területfejlesztésben és az államreform 

feladataival összefüggésben.49 

 

                                                 
48Lásd bővebben a Közreműködő Szervezetek listáját: 
Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015).  NFT közreműködő 
szervezetek (letöltve 2015.11.01.) 
49 Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015). Új Magyarország 
Fejlesztési Terv https://www.palyazat.gov.hu/uj_magyarorszag_fejlesztesi_terv (letöltve 2015.11.01.) 
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Az ÚMFT megvalósítása 16 Operatív Program keretében történt:50 

• Gazdaságfejlesztés Operatív Program (GOP) 
• Közlekedés Operatív Program (KOP) 
• Társadalmi Infrastruktúra Operatív Program (TIOP) 
• Társadalmi Megújulás Operatív Program (TMOP) 
• Környezet és Energia Operatív Program (KEOP) 
• Elektronikus Közigazgatás Operatív Program (EKOP) 
• Államreform Operatív Program (ÁOP) 
• Végrehajtás Operatív Program (VOP) 
• Dél-Alföldi Operatív Program (DAOP) 
• Dél-Dunántúli Operatív Program (DDOP) 
• Észak-Alföldi Operatív Program (ÉAOP) 
• Közép-Dunántúli Operatív Program (KDOP) 
• Közép-Magyarországi Operatív Program (KMOP) 
• Nyugat-Dunántúli Operatív Program (NYDOP) 
• Végrehajtás Operatív Program (VOP) 

 

Már az első programozási időszakban az I. NFT megvalósítása során 

felmerültek olyan problémák, amelyek miatt szükségessé vált az intézményrendszer 

átalakítása. 2006-ban az eddigieknél hatékonyabb és átláthatóbb intézményrendszer 

létrehozása érdekében, a fejlesztési terv valamennyi OP-je, az AVOP IH kivételével, 

a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség (továbbiakban NFÜ) irányítása alá került. Ebben 

az időszakban az NFÜ, az uniós pályázatok, források rendszerének központi 

intézménye volt.51 A Közreműködő Szervezetek által betöltött szerepkör, változatlan 

maradt.  

Az NFÜ feladatai az alábbiak voltak:52 

• segítette a kormány munkáját, összehangolta az országos szintű 
fejlesztéssekkel és programozásokkal kapcsolatos kormányzati feladatokat; 

• irányította az európai uniós támogatások szétosztását és eredményes 
felhasználását Magyarországon; 

• részt vett nemzetközi szervezetek munkájában, nemzetközi kapcsolatokat 
tartott fenn, és közös programokat szervezett a hasonló feladatkört ellátó 
külföldi kormányzati szervekkel; 

                                                 
50 Ezek a gondolatok ennél jóval bővebben megtalálhatóak: 
Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015).  Fejlesztési 
Programok 2007-2010: operatív programok https://www.palyazat.gov.hu/umft_operativ_programok 
(letöltve 2015.11.01.) 
51 Kengyel Ákos (2008). Kohézió és finanszírozás, Akadémia Kiadó, Budapest 
52 EU Pályázati Portál uniós pályázati online magazin, Operatív Program Kft., (2013). A Nemzeti 
Fejlesztési Ügynökség http://eupalyazatiportal.hu/intezmenyek (letöltve 2015.11.12.) 
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• felállította a támogatandó beruházások, fejlesztések kiválasztását előkészítő 
bíráló bizottságot; 

• működtette a pályázati rendszert segítő informatikai rendszert; 
• ügyfélszolgálatot hozott létre, tájékoztatást adott az OP-kkal kapcsolatosan. 

2.3.2  Új Széchenyi Terv (2011-2013)  

2011-ben indult útjára egy új nemzeti program, az Új Széchenyi Terv 

(továbbiakban ÚSZT), melynek célja a magyar gazdaság és vállalkozások 

fejlesztése, a foglalkoztatás növelése, a gazdasági növekedés feltételeinek 

megteremtése és Magyarország versenyképességének a növelése volt. Az ÚSZT 

kitörési pontjai voltak: egészségipar, zöldgazdaság fejlesztés, otthonteremtés, 

vállalkozásfejlesztés, közlekedésfejlesztés, tudomány-innováció és foglalkoztatás.53 

Az ÚSZT hét programja:54   

1. Gyógyító Magyarország- Egészségipari Program  
2. Zöldgazdaság - fejlesztési Program 
3. Vállalkozásfejlesztési Program 
4. Közlekedésfejlesztési Program  
5. Tudomány-Innováció Program  
6. Foglalkoztatási Program 

2.4 III. Nemzeti Fejlesztési Terv (2014-2020) 

A 2014-2020 közötti időszakban jelentős uniós forrás áll Magyarország 

rendelkezésére. A kormány új nemzeti programja a Széchenyi 2020 elnevezést kapta. 

Ebben az időszakban a rendelkezésre álló forrás 60 százalékát a kormány közvetlen 

gazdaságfejlesztésre szeretné fordítani, létrehozva több százezer új munkahelyet és 

megerősítve a kkv szektort.55 Hazánk a számára 2014-2020 között rendelkezésre álló 

uniós források felhasználását tíz operatív program keretében tervezi.  

 

 
                                                 
53 Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015). Új Széchenyi Terv 
https://www.palyazat.gov.hu/uj_szechenyi_terv (letöltve 2015.11.05.) 
54 Lásd bővebben: 
EU Pályázati Portál uniós pályázati online magazin, Operatív Program Kft, (2013). Új Széchenyi Terv 
(letöltve 2015.11.05.) 
55 Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015). Az Európai 
Bizottság által elfogadott operatív programok (2014-20) 
https://www.palyazat.gov.hu/az_europai_bizottsag_altal_elfogadott_operativ_programok_2014_20 
(letöltve 2015.11.07.) 
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Az Európai Bizottság által elfogadott operatív programok:56 

• Emberi Erőforrás Fejlesztési Operatív Program (EFOP) 
• Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív Program (GINOP) 
• Integrált Közlekedés-fejlesztési Operatív Program (IKOP) 
• Környezeti és Energiahatékonysági Operatív Program (KEHOP) 
• Rászoruló Személyeket Támogató Operatív Program (RSZTOP) 
• Terület- és Településfejlesztési Operatív Program (TOP) 
• Versenyképes Közép-Magyarország Operatív Program (VEKOP) 
• Vidékfejlesztési Program (VP) 
• Közigazgatás és Közszolgáltatás-fejlesztési Operatív Program  

( KÖFOP)  

Január 1-jén jogutódlással megszűnt az uniós forrásokat felügyelő, 2006-ban 

létrehozott NFÜ. Az intézmény kettévált, egy része a jogutód Miniszterelnökségbe 

olvadt, az egyes operatív programokat felügyelő Irányító Hatóságok pedig a 

szaktárcákhoz kerültek.  

A központi koordinációs feladatokat a Miniszterelnökség látja el, amelyhez 

többek között a Nemzeti Fejlesztési Kormánybizottság, a jogorvoslati rendszer, az 

informatikai rendszer, a fejlesztéspolitikai kommunikáció és a 2014–2020-as terv 

menedzsmentje, valamint a nemzetközi kapcsolattartás tartozik. A 

Miniszterelnökségen belül egy központi koordináló szervet hoznak létre, amely 

ellenőrzi majd a hét évre felvázolt programok alakulását. A terület- és 

gazdaságfejlesztési programok (GINOP, VEKOP, TOP) a Nemzetgazdasági 

Minisztériumhoz, a közlekedési, energia- és környezetvédelmi programok (IKOP, 

KÖFOP) a Nemzeti Fejlesztési Minisztériumhoz, a humán erőforrás programok 

(EFOP) az Emberi Erőforrások Minisztériumához, a vidékfejlesztéssel és halászattal 

kapcsolatos programok (VOP, MAHOP), pedig a Vidékfejlesztési 

Minisztériumokhoz tartoznak. Ebben a végleges szerkezetben történik majd a 2007-

2013-as időszak programjainak kifuttatása, illetve a 2014-2020-as időszak 

végrehajtása.57  

A fejezetből jól látható, hogy Magyarország Nemzeti Fejlesztési Terveinek és 

                                                 
56 Ezek a gondolatok ennél jóval bővebben megtalálhatóak: 
Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft. (2015). Az Európai Bizottság 
által elfogadott operatív programok (2014-20)  
https://www.palyazat.gov.hu/az_europai_bizottsag_altal_elfogadott_operativ_programok_2014_20 
(letöltve 2015.11.07.) 
57 Lásd bővebben: Dr. Kasnyik Zsolt (2011). Európai Uniós fejlesztési források intézményrendszere 
2014-2020 http://www.szpi.hu/download/oszi-konferenciasorozat/2013/veszprem/europai-unios-
fejlesztesi-forrasok-intezmenyrendszere-2014-2020.pdf (letöltve 2015.11.10.) 
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Operatív programjainak célkitűzései, minden költségvetési időszakban összhangban 

álltak, az EU fő célkitűzéseivel. A pályázatíró cégek, a fejezetben felsorolt Operatív 

Programok sikeres magyarországi megvalósításához járulnak hozzá. 
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3. A PÁLYÁZATÍRÓ CÉGEK SZEREPE, MŰKÖDÉSE 

MAGYARORSZÁGON 

Az elmúlt években több ezer pályázatíró és tanácsadó cég jött létre, azzal a 

céllal, hogy segítséget nyújtson az ideális pályázatok megtalálásában és 

kidolgozásában. Ebben a fejezetben, saját tapasztalataim és az ügyvezetővel készített 

interjú alapján szeretnék egy rövid betekintést nyújtani, a pályázatíró cégek 

helyzetértől és működési sajátosságairól. Továbbá be szeretném mutatni, hogy egy 

pozitív elbírálású pályázat mögött milyen munkafolyamatok rejlenek pontosan. 

A legtöbb pályázatírással és tanácsadással foglalkozó cég, valamint ügyfeleik 

túlnyomó része, a kis-és középvállalkozási szektorban tevékenykedik, ezért 

fontosnak tartom a fejezet elején a fogalom pontos meghatározását.  

3.1 A KKV fogalma 

A KKV kifejezéssel azt a vállalkozást illetjük, amelynek foglalkoztatotti 

létszáma 250 főnél kevesebb és éves nettó árbevétele legfeljebb 4000 millió forint 

vagy mérlegfőösszege nem haladja meg a 2700 millió forintot. További fontos 

kritérium még, hogy a vállalkozásban az állam, az önkormányzat közvetlen vagy 

közvetett tulajdoni részesedése, tőke vagy szavazati joga alapján, külön-külön vagy 

együttesen sem haladhatja meg a 25 százalékot.58 

A KKV kategórián belül kisvállalkozásnak minősül az a vállalkozás, 

amelynek munkavállalói létszáma 10 főnél kevesebb és éves nettó árbevétele 

legfeljebb 700 millió forint vagy mérlegfőösszege maximum 500 millió forint.59 

Mikro vállalkozásról abban az esetben beszélünk, ha a vállalkozás 

alkalmazotti létszáma kevesebb, mint 10 fő és éves nettó árbevétele vagy mérlegének 

a főösszege nem haladja meg a 600 millió forintot.60 

3.2 Az Európai Unió és a KKV-k kapcsolata 

,,A mikro-, kis és a középméretű vállalkozások jelentik az európai unió 

gazdasági motorját. A munkahelyteremtés lényeges forrását képezik, vállalkozó 

szellemet és innovációt teremtenek az EU-ban, és így döntő fontosságúak a 

                                                 
58 Rekettye Gábor (2007). Marketing a magyar kisvállalatoknak, Akadémia Kiadó, Budapest 
59 u.o. 
60 u.o. 
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versenyképesség erősítése és a foglalkoztatás szempontjából.”61 

  Az Európai gazdaságban, a vállalkozások több mint 99 százaléka KKV-ként 

működik, így tevékenységük központi szerepet játszik. Több mint 20 millió KKV 

mintegy 87 millió embert foglalkoztat, a versenyszféra dolgozóinak két harmadát. A 

KKV-k az Európai Unió hozzáadott értékének 58 százalékát teszik ki.62 

Mivel méretükből fakadóan gyakran akadnak nehézségeik a tőke vagy hitel 

megszerzésében, különösen a korai, induló szakaszban, ezért a részükre nyújtott 

támogatásokat az Európai Unió kiemelt helyen kezeli. 

A 2014-2020-as költségvetési időszakban a folyósított támogatások, olyan 

területekre fognak összpontosítani, amelyek fokozzák a KKV-k termelékenységét és 

versenyképességét 

3.3 A KKV-k helyzete hazánkban 

Az EU-s átlaghoz hasonlóan Magyarországon is a vállalkozások legnagyobb 

része a mikro-, a kis-és közép vállalkozói kategóriába tartozik. Szerepük jelentős az 

ország jövedelemteremtésében, a beruházásokban és a foglalkoztatásban is. 

A Központi Statisztikai Hivatal (továbbiakban KSH) 2014-es statisztikai 

adatai alapján elmondható, hogy 2014-ben a hivatalosan nyilvántartott vállalkozások 

99,9 százaléka, a KKV szektorban tevékenykedett. A kategórián belül a 10 főnél 

kevesebb foglalkoztatottal rendelkező mikrovállalkozások aránya 97,9 százalék 

volt.63 

3.4 A pályázati tanácsadással foglalkozó cégek száma és működési sajátosságok 

Hazánkban, az elmúlt években több ezer cég és magánszemély kezdett 

pályázati tanácsadással foglalkozni. A Google keresőjébe beírva ,,a pályázatíró” szót 

88 200,   ,,pályázatíró cég” kifejezésre 86 400,  ,, a pályázatírásra” pedig, 158 000 

találat jelenik meg. 

A pályázatírással foglalkozó cégek, a nemzetgazdasági ág szerinti 

besorolásban, az adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység kategóriába 
                                                 
61 Vállalkozás és Iparpolitikai Kiadványok, Európai Közösségek (2006). Az új KKV- meghatározás 
3.old. http://www.norria.hu/files/650/sme_user_guide_hu_hivatalos_KKV_meghatarozas.pdf (letöltve 
2015.11.09.) 
62 KKV Barát, KKVHÁZ Zrt. (2015). Kis- és középvállalkozások stratégiája 2014-2020 
http://www.kkvbarat.hu/cikk/63-kis--es-kozepvallalkozasok-strategiaja-2014-2020 
(letöltve 2015.11.11.) 
63 Központi Statisztikai Hivatal (2014). Magyarország 2014  
  https://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/mo/mo2014.pdf (letöltve 2015.11.11.) 
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tartoznak.  

Fő tevékenységük szerint, az üzleti, ügyviteli tanácsadással foglalkozó cégek 

körébe tartoznak bele. ,,Az üzleti tanácsadás olyan professzionális szolgáltatási 

tevékenység, amelyet üzleti problémák megoldása érdekében szerződéses alapon díj 

ellenében nyújt egy külső, független tanácsadó.”64  Professzionális szolgáltatásnak 

tekintjük az olyan szolgáltatásokat, amelyek erősen ügyfélre szabottak, nagy az 

önállóság és a személyes megítélés szerepe, interaktív a kapcsolat az ügyfél és a 

megbízó között és a tevékenységet professzionalisták végzik.65 

A professzionalisták általános jellemzői:66 

• nem tekintik magukat alkalmazottnak, hanem a team tagjának; 
• elfogadják, hogy a díjazás a felelősség és nem óradíj alapján történik; 
• teljes felelősséget vállalnak saját tevékenységükért, döntéseikért; 
• törekednek a folyamatos képzésre; 
• igyekeznek hozzájárulni a szakmai fejlődéshez; 
• lojálisak a teamhez; 
• bizalmasan kezelik az információkat. 

3.5 A megfelelő pályázatíró cég kiválasztása 

Mivel a piacon körülbelül számottevő pályázatíró cég hirdeti tevékenységét, 

eltérő minőségben, ezért az optimális cég kiválasztása nem egy egyszerű feladat. A 

pályázatírás területén is vannak rendkívül lelkiismeretes, korrekt, hiteles cégek és 

természetesen vannak kevésbé jó, kevésbé megbízható szervezeti egységek is. 

A legtöbb pályázatírással foglalkozó cég fix és siker díjat számol fel. A cégek 

általánosságban a pályázatok és forráskombinációk kidolgozásért, a pályázatok 

elkészítéséért egyszeri megbízási díjat számítanak fel, ami a projekt méretétől és 

fajtájától függően körülbelül 50 ezer forinttól 300 ezer forintig is terjedhet. A díjazás 

további részét a siker díj képezi, melynek összege a mindenkori támogatási összeg 

százalékos aranyában kerül meghatározásra, általában 3 és 12 százalék között 

mozog. A díjak függhetnek az egyes pályázatok terjedelmétől, bonyolultságától és a 

pályázatíró cég piaci pozíciójától is. Elsőnek ezek az összegek magasnak tűnhetnek, 

azonban a pályázatírás egy rendkívül összetett és olykor nehéz szakma. Nincs két 

egyforma vállalkozás, így két egyforma pályázat sem, egy pályázatírónak 

                                                 
64 Veres Zoltán (2009). A szolgáltatásmarketing alapkönyve Akadémia Kiadó, Budapest 496.old. 
65 Nádor Éva (2012). Az üzleti tanácsadás marketingje Akadémia Kiadó, Budapest 29.old. 
66 u.o. 28.old. 
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folyamatosan új kihívásokkal kell szembe néznie. 

Sokan nem bíznak a pályázat író cégekben és már csak akkor szeretnének 

fizetni, ha pályázatuk pozitív elbírálásában részesült. Szakmai gyakorlati időm alatt 

is volt jó néhány olyan érdeklődő, akinek az volt az első kérdése, hogy a cég vállal- e 

ingyen pályázatírást. Ingyen pályázatírást egy pályázatíró cég sem vállal, azonban a 

pályázat író cégek egy része garanciával dolgozik. A garancia azt jelenti, hogy 

amennyiben a beadott pályázatunkat elutasítják, akkor az adott pályázatíró cég addig 

keresi a megfelelő pályázati lehetőséget és addig írja a pályázó számára a potenciális 

pályázatokat, amíg az adott partner egyik pályázata pozitív elbírálásban nem 

részesül. 

A megfelelő tapasztalattal, szakértelemmel rendelkező pályázatíró cégek 

formai hibákat általában nem követnek el, de azért mindenképp érdemes 

megkérdezni, ha például formai vagy módszertani okokból utasítják el a pályázatot, 

akkor visszafizetik-e a pályázattal kapcsolatos költségeinket. 

Olyan azonban előfordulhat, hogy egy pályázatot forrás hiány miatt 

utasítanak el. Forráshiány általában akkor lép fel, amikor több pályázatot javasolnak 

támogatásra, mint amennyire azt a rendelkezésre álló források megengedhetik. Ilyen 

esetekben a pályázat értékelői sorrendek alapján döntenek, vagy kiválasztják a 

beküldött pályázatok között a legerősebbeket, vagy a pályázatok beérkezési 

sorrendjét veszik figyelembe. Az értékelés módszere a pályázat formájától, típusától 

függően változik, az adott pályázathoz tartozó útmutatóban mindig megtalálhatóak a 

projektkiválasztás eljárási módszerei. Ha a beérkezési sorrendet nem veszik 

figyelembe, akkor a pályázatokat előre megharázott kritériumok, feltételek alapján 

pontozzák. Ilyen kritérium lehet például, ha valaki fogyatékossággal élő személyt 

vagy tartós munkanélkülit alkalmaz, de a pontszámítási módszerek pályázatonként 

változnak. Előfordul tehát olyan, hogy pályázatunk formailag és tartalmilag 

megfelelt, továbbá illeszkedett a projekt célkitűzéseihez, azonban voltak magasabb 

pontszámot kapó vagy hamarabb beküldött pályázatok. A lelkiismeretesebb cégeknél 

a garanciavállalás a forrás hiány miatt elutasított pályázatokra is kiterjed.  

Érdemes tehát, olyan pályázatíró céget keresni, amely vállal garanciát és a 

referenciák alapján megfelelő szaktudással és hozzáértéssel rendelkezik. Ha igazán 

alaposak akarunk, lenni nézzük meg a cég elmúlt évi mérlegét, amelyből tájékozódni 

lehet, hogy gazdaságilag mennyire életképes a vállalkozás továbbá, hogy a 

pályázatírási tevékenyégből mekkora bevételre tettek szert.  
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Természetesen úgy is dönthetünk, hogy pályázatíró cég bevonása nélkül 

pályázunk, elkerülve a pályázatíró cégek segítsége esetén felmerülő költségeket. Az 

európai uniós pályázati lehetőségekről saját magunk is tájékozódhatunk, a Széchenyi 

2020 program hivatalos honlapján (www.palyazat.gov.hu). A honlapról könnyen és 

ingyenes letölthetőek a pályázati kiírások, útmutatók, pályázati adatlapok és a 

pályázati segédletek is. Az interneten még számos segítséget és információt nyújtó 

pályázati portált találhatunk (pl.: pafi.hu, palyazatmenedzser.hu, stb.) 

3.6 A pályázatíró cégek feladatai 

A pályázatíró cégek segítenek megtalálni a számunkra legkedvezőbb 

pályázati lehetőségeket, de a megfelelő pályázat megtalálása még nem elegendő, egy 

pályázat megírása és elnyert támogatáshoz való hozzájutás kombinált feladat. Ha 

nem rendelkezünk elég tájékozottsággal, szakismerettel és kellő tapasztalattal, a 

pályázatokkal kapcsolatosan, akkor mindenképp érdemes egy számunka megfelelő 

referenciával rendelkező pályázatíró céghez fordulni. 

Egy pályázatírással foglalkozó cég egyik legfontosabb feladata, hogy mindig 

figyelemmel kísérje, a pályázati kiírásokat, hogy tájékoztatást tudjon adni az aktuális 

és várható pályázati lehetőségekről. 

Személyes tapasztalataim alapján, az ügyfelek jelentős részének már konkrét 

elképzelései vannak, amikor felkeresnek egy pályázatíró céget. Azonban nem 

ismerik a pályázati lehetőségeiket, nem tudják milyen pályázati formák és fajták 

vannak. Olyan érdeklődök is vannak akik, egyáltalán nem ismerik a pályázati 

rendszert, hogy például mennyi idő egy pályázat átlagos lefutási ideje. Az ügyfelek 

egy része, már tudja, hogy konkrét elképzelésit milyen projektben szeretné 

megvalósítani, és csupán a pályázat kidolgozásában és utógondozásában szeretnének 

segítséget kérni. Hiszen egy pályázatnak szigorú követelményei vannak, a legtöbb 

pályázatíró cég csapatában található jogász, közgazdász, akik rendelkeznek a sikeres 

pályázat összeállításához nélkülözhetetlen ismeretekkel. Például egy energetikai 

pályázatnál már megvalósíthatósági tanulmány elkészítését is kérik, amely a pályázat 

elkészítésének egyik legfontosabb háttéranyaga. Egy megvalósítási tanulmányban 

egy konkrét feladat megoldásának műszaki alternatíváit, azok gazdaságosságát kell 

elemezni, itt már mindenképpen szükség van egy szakemberre, hiszen több területet 

is jól kell ismerni. Az nem elég, hogy pályázatunk pozitív elbírálásban részesül, 

hiszen az elnyert támogatáshoz csak megfelelő adminisztráció mellett, támogatási 
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szerződés megkötésével és megfelelő elszámolással juthatunk hozzá. Továbbá 

folyamatosan projekt előrehaladási jelentéseket kell benyújtani, amelyekben 

folyamatosan be kell számolni a projekt fejleményeiről. 

Egy pályázatírással foglalkozó cég feladatai röviden: 

• az ügyfeleket teljes körű információval látja el az aktuális pályázati 
lehetőségekről, továbbá folyamatosan tartja a kapcsolatot a pályázatokat kiíró 
nemzetközi, európai uniós, költségvetési és regionális szervekkel; 

• elkészíti a teljes pályázati dokumentációt, illetve megvalósíthatósági vagy 
egyéb szakmai tanulmányokat dolgoz ki; 

• esetleges hiánypótlás esetén a hiánypótló dokumentációt elkészíti; 
• ellátja a pályázatok utógondozási feladatait. 

3.7 A pályázatírás menete 

A konkrét feltételeket, eljárási szabályokat a pályázatokra vonatkozóan a 

kiírások és a pályázati útmutatók tartalmazzák. Egy pályázati útmutató akár 80 

oldalas is lehet, melyet alaposan végigolvasva, helyenként szó szerint és részletesen 

kell értelmezni. Akár egy apró részlet félreértelmezése, figyelmen kívül hagyása 

miatt már érvénytelen lehet az egész pályázat. A pályázati kiírások, útmutatók a 

kormány hivatalos honlapján találhatóak meg. 

Ha egy pályázati lehetőség felkelti egy partner érdeklődését, akkor általában 

az első szakmai díjmentes konzultáció ingyenes, ahol az pályázni kívánó ügyfél 

átbeszéli a pályázatíró cég munkatársával az alábbi kérdéseket: 

• Az adott elképzelés illeszkedik-e az adott pályázathoz, vagy esetleg 
másik konstrukcióra van szükség? 

• Melyik pályázati kiírás felel meg legjobban a pályázó elvárásainak? 
• Melyik pályázati kiírásnak felel meg az adott szervezet, vállalkozás? 
• Pályázhat-e az adott szervezet, vállalkozás? 
• Támogatható-e az elképzelt tevékenység? 
• Milyen kötelezettségeket kell teljesíteni a támogatás elnyeréséhez? 
• Mekkora összegű és milyen formájú támogatást lehet igényelni? 
• Mit kell vállalni a támogatásért cserébe? 

Miután sikerült megtalálni a lehető legmegfelelőbb pályázati lehetőséget, a 

pályázó és a pályázatíró cég egy Megbízási szerződést ír alá, amelyben 

megtalálhatóak mindkét fél teljesítési és fizetési kötelezettségi. 

A pályázatíró készít egy kérdőívet az adott pályázatra vonatkozóan. A 

kérdéssort a pályázatíró egyénileg készíti el, a pályázati kiírás és útmutató alapján. 



33 
 

Ha kérdéssor elkészül a pályázatíró továbbítja a pályázónak, akinek a kérdéssorban 

található összes kérdésre válaszolni kell, annak érdekében, hogy a pályázatíró el 

tudja kezdeni a pályázat kidolgozását. A kérdéssorok pályázat típusától, fajtájától 

függően változhatnak. Egy vállalkozásokra vonatkozó pályázati kérdőív mindig 

rákérdez a pályázni kívánó szervezet tevékenységére, múltjára, a tevékenység 

előnyeire és hátrányaira, valamint hogy milyen tevékenységre vagy tevékenységekre 

irányul a pályázat keretében megvalósuló fejlesztés. Egy pályázati kérdőív 

általánosságban még rákérdez: 

• A projekttel kapcsolatos pontos adatokra pl.: A projekt megvalósulásának 
helyszínére, a pályázó pontos címére, a projekt megvalósításának tervezett 
kezdő és befejező időpontjára, a fejlesztendő tevékenységre, a szervezet által 
foglalkozatott munkavállalók számára, a pályázó pénzforgalmi 
bankszámlájára stb. 

• A pályázó áfa levonási jogára a projekttel kapcsolatosan. 
• A pályázati irodával kapcsolattartó személy nevére, beosztására, 

telefonszámára, faxszámára, e-mail címére. 
• A vállalkozás tulajdonosainak, ügyvezetőinek legmagasabb iskolai 

végzettségére, szakmai önéletrajzára és a szükséges adatokra: adószám, 
tulajdoni hányad, szavazati jog mértéke, tőke mértéke  

• A vállalkozás pontos nevére, adószámára, az elmúlt évek nettó árbevételére, 
mérlegfőösszegére, átlagos statisztikai létszámára. 

• A vállalkozás jövőbeni terveinek ismertetésére                           

Ezen kívül a pályázati kérdőív még tartalmazza a pályázat benyújtásához 

szükséges dokumentumokat, például: 30 napnál nem régebbi eredeti cégkivonatot, a 

képviselő aláírási címpéldányát, személyes okmányainak másolatát, az előző 2 év 

beszámolóit (eredménykimutatás, mérleg, kiegészítő melléklet) 30 napnál nem 

régebbi bankszámlakivonat, árajánlatok stb.  

A pályázati adatok bekérését követően a pályázat, a részletes projektterv 

kidolgozása következik: üzleti terv készítése, disszeminációs terv elkészítése (a 

disszeminációs terv tartalmazza azokat a feladatokat, amelyeket a nyerteseknek 

pontosan el kell végezniük a projekt megvalósítása során a hazai és európai uniós 

jogszabályok alapján) formanyomtatványok és mellékletek kitöltése, a pályázati 

dokumentáció összeállítása. 
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3.7.1 A 2007-2013-as időszak  

A 2007-2013-as költségvetési időszakban a pályázati adatlapok kitöltéséhez 

egy pályázati kitöltő alkalmazást, az EMIR 2.0 (továbbiakban Egységes Monitoring 

Információs Rendszer) nevű programot kellett használni. A formanyomtatványok és 

mellékletek kitöltését követően a pályázó aláírta a pályázati anyagot, majd a pályázat 

benyújtásra került az illetékes hatósághoz. A pályázat benyújtásának pontos 

határidejét a pályázati felhívásban találhattuk meg. A pályázat benyújtásának az a 

nap minősült, amikor a postai bélyegző szerint a pályázatot postára adtuk. A 

pályázati adatlapot és kért mellékleteket elektronikus adathordozón (kizárólag 

egyszer irható elektronikus CD lemezen, egy xzip kiterjesztésű fájlként), 

kinyomtatott és cégszerűen aláírt nyilatkozattal együtt, zárt csomagolásban ajánlott 

levélként vagy gyorsfutárral volt szükséges beküldeni. 

A vállalkozói szféra esetében a pályázatok a MAG Zrt.-hez kerültek 

benyújtásra. A MAG Zrt. feladata a beküldött pályázatok bírálása és a nyertes 

pályázók kifizetése volt, a gazdaságfejlesztés körébe tartozó uniós támogatások 

körében. A pályázat beérkezését követően a MAG Zrt. egy hivatalos levelet küldött a 

pályázónak, hogy pályázata beérkezett. A levélben volt megtalálható, a pályázati 

azonosító és jelszó, amivel a pályázó be tudott lépni egy pályázati e-ügyintézést 

biztosító felületre, ezáltal nyomon tudta követni a pályázat további sorsát.67 

A pályázatok elektronikus ügyintézésével kapcsolatosan is, az EMIR nyújtott 

segítséget, amely a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség honlapjáról volt elérhető. 

A pályázat beérkezésétől a végső döntésig tartó pályázatkezelési lépések a 

következők voltak: érkeztetés, a befogadó kritériumok vizsgálata és befogadása, 

hiánypótlási rendelet (szükség esetén), tartalmi értékelés, döntés-előkészítő 

bizottsági javaslattétel, döntés, a pályázó értesítése a döntésről.68  

Előfordulhat, olyan is, hogy valamilyen hiányosságot tapasztaltak a beadott 

dokumentációban, például a beadott pályázati anyagból kimarad egy dokumentum. 

Az ilyen és ehhez hasonló esetekben lehetőség volt a hiánypótlásra, postai úton.  

                                                 
67 Magyarország Gazdaságfejlesztési Központ weboldala (2007). Tájékoztató a MAG Zrt. 
működéséről 
http://old.magzrt.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=548&Itemid=222  
(letöltve 2015.11.12.)  
68 Nemzetgazdasági Minisztérium (2013). Részletes pályázati útmutató a Gazdaság Fejlesztési 
Operatív Program és a Közép- Magyarországi Operatív Program GOP- tükör intézkedéseinek vissza 
nem térítendő támogatásokat kínáló vissza nem térítendő támogatásokat kínáló pályázati kiírásokhoz 
https://www.palyazat.gov.hu/download.php?objectId=53181. (letöltve 2015.11.12.) 
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Amennyiben a pályázat pozitív elbírálásban részesült, a támogatási szerződés 

megkötése következett. A szerződés pályázatonként változott, a szerződést már 

aláírva postai úton küldték ki a kedvezményezettnek. A pályázat benyújtását követő 

napon már elkezdhető volt az adott projekt megvalósítása, de kizárólag csak saját 

felelősségre.  

A támogatói döntés aláírást követően megadott időközönként, (általában 6 

havonta egy alkalommal) projekt előrehaladási jelentéseket kellett benyújtani a 

Közreműködő Szervezet részére.  A jelentésben rövid összefoglalót kellett adni a 

teljes projekt szakmai előrehaladásáról, az időszakban elért eredményekről. 

Amennyiben az előre meghatározott ütemtervhez képest eltérés volt tapasztalható, 

össze kellett foglalni az eltérés okát és a kialakult helyzet megoldására tervezett 

lépéseket. A projekt előre haladási jelentést minden esetben, elektronikus formában, 

az NFÜ által üzemeltett EMIR rendszeren keresztül kellett elküldeni. Abban az 

esetben, ha jelentés nem érkezett be határidőre, a pályázó felszólító levelet kapott, 

azonnali értesítés formájában. Az értesítés elolvasását követően a dokumentum 

pótlására, 15 munkanap állt rendelkezésre. Ha a benyújtott dokumentum nem volt 

megfelelő, a Közreműködő Szervezet hiánypótlásra szólította fel a pályázót. A 

projekt előrehaladási jelentéseket nagyon komolyan kellett venni, hiszen hiányos 

vagy el nem készített jelentések esetén a pályázó nem kapta meg az elnyert 

támogatási összeget. A fenntartási időszak végén a pályázónak, záró projekt 

fenntartási jelentésben kellett beszámolnia a Támogatói Okiratban foglaltak és a 

fenntartási kötelezettségek teljes körű teljesüléséről, a projekt működtetése során 

tervezett és az elért számszerűsíthető eredményekről. 

A pályázatok megvalósítása során elszámolásokat is kötelező volt benyújtani, 

a Közreműködő Szervezetek részére. Az elszámolásokat szintén határidőre, 

elektronikus módon kellett benyújtani. Az elszámolásoknak tartalmaznia kellett a 

beruházást, fejlesztést hitelesen igazoló számlák másolatát. 

A pályázónak projekt fenntartási kötelezettséget kellett vállalnia, ami azt 

jelenti, hogy a tervezett beruházásoknak vagy szolgáltatásoknak a pályázati forrás 

megszűnését követően is működőképesnek kellett lennie. A kedvezményezettnek a 

támogatási szerződésben meghatározott időpontig, évente egyszer projekt fenntartási 

jelentéseket kellett benyújtania. Helyszíni ellenőrzésre, szemlére a program 

futamideje alatt bármikor sor kerülhetett, melyről jegyzőkönyv készült. Ha a pályázó 

vállalása, nem érte el a támogatási szerződésben meghatározott érték 75 százalékát, 
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kedvezményezett a támogatás arányos részét köteles volt visszafizetni. 

3.7.2 A 2004-2020-as időszak 

2014 és 2020-as költségvetési időszakban a pályázati rendszer jelentősen 

leegyszerűsödik, a pályázók kevesebb bürokráciával és sokkal inkább szolgáltatás 

típusú államigazgatással találkoznak majd. A pályázatokat csak elektronikus 

formában lehet benyújtani és a megújult elektronikus felületen a teljes pályázati 

életciklus végig követhető.69   Az új rendszer még folyamatos fejlesztések alatt áll, 

de már az eddig megvalósult változtatások is azt mutatják, hogy az új rendszer 

valóban egyszerűbb és gyorsabb lesz. 

Az új rendszerben, ha pályázni kívánunk az első és legfontosabb lépés a 

www.palyazat.gov.hu oldalon történő regisztráció, ugyanis 2014-től az összes 

pályázat benyújtására itt van lehetőség. Az online rendszer bármikor, bárhonnan 

elérhető annak, aki a felhasználónév és a jelszó birtokában van. Az oldalon található 

egy pályázati kereső, amelynek segítségével könnyen tájékozódhatunk az aktuális 

pályázati lehetőségekről. Többféle szűrő használatával, területi alapú, 

kedvezményezettek szerinti vagy például fejlesztési cél szerinti kereséssel, könnyen 

megtalálhatjuk, hogy számunkra melyik pályázat lehet a megfelelő. A pályázatot 

kiválasztva online kitöltő felületre jutunk, ahol elkezdődhet a támogatási kérelem 

előkészítése és az adatok bevitele.70  

Az előző költségvetési időszakokban a pályázatok jelentős részét formai okok 

miatt utasították vissza, 2014-től a probléma forrása megszűnik. A hibás és hiányos 

támogatási kérelmek elkerülése érdekében az adatlapok tartalmát a kitöltő program 

ellenőrzi, így tehát hibás, hiányos támogatási kérelem véglegesítését és benyújtását a 

kitöltő program nem engedélyezi. A támogatási kérelem kitöltését és benyújtását 

továbbá még segíti, a Támogatási Kérelem Kitöltő Felhasználói Kézikönyv, amelyet 

a támogatás igénylők szintén az online felületen érhetnek el.71 A pályázati kiírástól 

számított harmincadik naptári napon válik aktívvá a támogatási kérelem beküldését 

szolgáló gomb. Tehát a versenysemlegesség és az egyenrangúság érdekében, 
                                                 
69 Miniszterelnöki Kabinetiroda (2014). Egyszerűsödik az uniós pályázati rendszer 
http://www.kormany.hu/hu/miniszterelnokseg/europai-unios-fejlesztesekert-felelos-
allamtitkar/hirek/egyszerusodik-az-unios-palyazati-rendszer (letöltve 2015.11.13.) 
70  Miniszterelnökség Feljesztéspolitikai Kommunikációs Főosztály (2015). Hogyan kell pályázni? 
Lépésről- lépésre https://sikerstory.hu/help/hogyan-kell-palyazni (letöltve 2015.11.18) 
71 Széchenyi 2020 (2014). Általános útmutató a felhívásokhoz 9.old. 
https://www.palyazat.gov.hu/download.php?objectId=54074 Általános útmutató a felhívásokhoz 
(letöltve 2015.11.16.) 
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mindenkinek egy időben van lehetősége a pályázati anyag benyújtására.72 A 

pályázathoz szükséges beadandó dokumentumok mennyisége is csökkent. Az 

adóhatósági, cégnyilvántartási és földhivatali papírokat az intézményrendszer szerzi 

be. Az online felületen automatikusan a tárolódnak ezek a dokumentumok, az első 

beszerzést követően, melynek következtében elérhetővé válnak az összes pályázati 

intézmény számára.73 

A támogatási kérelem benyújtását követően, az IH megkezdi a jogosultsági 

ellenőrzést a felhívásban szereplő szempontok szerint. Ha hiánypótlás szükséges, 

akkor erről rögtön elektronikus úton kapunk értesítést. Amennyiben a támogatási 

kérelem megfelel a jogosultsági feltételeknek, megkezdődik a támogatási kérelmek 

tartalmi értékelését és erről értesíti a támogatást igénylőt. A jogosult támogatási 

kérelmeket az irányító hatóság a felhívásban szereplő tartalmi értékelési szempontok 

szerint értékeli.74  

Mivel csak elektronikusan lehet pályázni, könnyen nyomon követhetjük a 

benyújtott pályázat aktuális állapotát. A rendszerben világosan látszik, hány lépést 

tettünk meg eddig, és mennyi van még hátra. A pályázati kiírások pontrendszert 

használnak az elbíráláshoz. Egy-egy kiírás egyértelműen tartalmazza, melyik vállalás 

hány pontot ér, így világos a rangsor a pályázók között. Az egyszerűsített 

eljárásrendi pályázatok esetében a támogatást igénylő jogosultsága alapján elbírált 

projektek a beérkezés sorrendjében, a rendelkezésre álló forrás kimerüléséig kapnak 

támogatást.75 

Az IH vezetője a támogatási kérelem elfogadásáról, vagy a támogatási 

kérelem elutasításáról dönt. Amennyiben a pályázat pozitív elbírálásban részesül, 10 

naptári napon belül elektronikus úton megérkezik, az aláirt támogatói okirat a 

pályázóhoz, majd a támogatói szerződés megkötése és elektronikus úton történik.76 

Amennyiben az elbírálás során pályázatunkat elutasítják, beadhatjuk kérelmünket 
                                                 
72 Miniszterelnökség Feljesztéspolitikai Kommunikációs Főosztály (2015). Hogyan kell pályázni? 
Lépésről- lépésre https://sikerstory.hu/help/hogyan-kell-palyazni (letöltve 2015.11.18.) 
73Miniszterelnöki Kabinetiroda (2014). Egyszerűsödik az uniós pályázati rendszer 
http://www.kormany.hu/hu/miniszterelnokseg/europai-unios-fejlesztesekert-felelos-
allamtitkar/hirek/egyszerusodik-az-unios-palyazati-rendszer (letöltve. 2015.11.13.) 
74 Széchenyi 2020 (2014). Általános útmutató a felhívásokhoz 10-11 old. 
https://www.palyazat.gov.hu/download.php?objectId=54074 Általános útmutató a felhívásokhoz  
(letöltve 2015.11.16.) 
75 Miniszterelnökség Feljesztéspolitikai Kommunikációs Főosztály (2015). Az új pályázati rendszer 
előnyei https://sikerstory.hu/help/miert-es-hogyan-palyazzunk-tudnivalok-a-palyazati-rendszerrol 
(letöltve 2015.11.16.) 
76 Széchenyi 2020 (2014). Általános útmutató a felhívásokhoz 11 
old.https://www.palyazat.gov.hu/download.php?objectId=54074 (letöltve 2015.11.16.) 
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egy másik támogatásra is, amely ugyanazon kedvezményezteti kör számára van 

nyitva, illetve párhuzamosan több pályázatban is részt vehetünk.77 

A régebbi időszakokban, gyakran előfordult, hogy egy projekt szerződését 8-

10 alkalommal is módosítani kellett. Az új időszakban, egyszerűbb a változások 

bejelentése is, elegendő egyetlen változást bejelentő űrlapot kitölteni, és az 

intézményrendszer dönti el, hogy azt változás bejelentésként vagy támogatási 

szerződés módosításaként kell-e értelmezni.78 

A beszámoltatás, a kifizetés, az igénylés és a támogatás folyósítása előre 

rögzített mérföldkövekhez igazodik. Bizonyos költségek elszámolását ezután nem 

kell majd igazoláshoz kötni, mert ezeket átalányban állapítják meg. Az átláthatóság 

érdekében a mérföldkövek elérésekor a pénzügyi és szakmai előrehaladásról 

egységes dokumentumkör segítségével kell majd beszámolni. Ha a kedvezményezett 

olyan szerződés támogatási összegéből részesül, amelyet devizában kötöttek, a 

támogató az árfolyamkockázatot vállalva, devizában folyósítja a kifizetést. 79 

Az új időszakban, a pályázóknak díjmentes adminisztratív segítséget nyújt a 

Széchenyi Programiroda. A Széchenyi Programiroda működésének a célja, hogy 

növelje a pályázók számát, azáltal, hogy hiteles és naprakész információkat nyújt a 

pályázni kívánók számára. Továbbá segítséget nyújt a pályázatok elkészítésnél 

felmerült problémák során, annak érdekében, hogy a sikeresen benyújtott pályázatok 

aránya növekedjen.80 

Csökken a pályázatokhoz elszámolható közvetlen és közvetett költségek 

mértéke. A fejlesztésekre rakódó, de annak nem a szakmai érdemi megvalósítására 

fordított költségtételek együttesen 12,5 százalékban lettek maximalizálva, 

ellentétben a korábbi időszakkal, amikor azok elérhették a 35,5 százalékot is. 81 

Tehát a jövőben, ha a pályázó felfogad egy pályázatíró céget, akkor a cég által 
                                                 
77 Miniszterelnökség Feljesztéspolitikai Kommunikációs Főosztály (2015). Hogyan kell pályázni? 
Lépésről- lépésre https://sikerstory.hu/help/hogyan-kell-palyazni (letöltve 2015.11.18.) 
78 Miniszterelnöki Kabinetiroda (2014). Egyszerűsödik az uniós pályázati rendszer 
http://www.kormany.hu/hu/miniszterelnokseg/europai-unios-fejlesztesekert-felelos-
allamtitkar/hirek/egyszerusodik-az-unios-palyazati-rendszer (letöltve 2015.11.13.) 
79 Miniszterelnökség Feljesztéspolitikai Kommunikációs Főosztály (2015). Az új pályázati rendszer 
előnyei https://sikerstory.hu/help/miert-es-hogyan-palyazzunk-tudnivalok-a-palyazati-rendszerrol 
(letöltve 2015.11.16.) 
80 Széchenyi Programiroda Nonprofit Kft. (2014). A Széchenyi Programiroda tevékenysége, 
vállalkozásfejlesztés 
http://kemekklaszter.hu/files/A%20Sz%C3%A9chenyi%20Programiroda%20tev%C3%A9kenys%C3
%A9ge,%20v%C3%A1llalkoz%C3%A1sfejleszt%C3%A9s.pdf (letöltve 2015.11.17.) 
81 Miniszterelnöki Kabinetiroda (2014). Egyszerűsödik az uniós pályázati rendszer 
http://www.kormany.hu/hu/miniszterelnokseg/europai-unios-fejlesztesekert-felelos-
allamtitkar/hirek/egyszerusodik-az-unios-palyazati-rendszer (letöltve 2015.11.13.) 
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felszámolt költség egy bizonyos része számolható csak el pályázati költségként, a 

többit önerőből kell biztosítani. 

A fejezetben részletesen bemutatattam a pályázatírás menetét, amelyből jól 

látható, hogy egy pozitív elbírálásban részesült pályázat mögött rengeteg sok munka 

és energia rejlik. A pályázatíró cégek széleskörű szakmai tapasztalataikkal segítenek 

megtalálni és megvalósítani a számunkra legmegfelelőbb, pályázati lehetőségeket.  

Egy pályázati dokumentáció összeállítása komoly előkészítő és tervezési 

munkát, figyelmet és nagy odafigyelést igényel. 2014-től a pályázatok benyújtása 

sokkal könnyedebb keretek között történik, de véleményem szerint a pályázatíró 

cégek széleskörű tudására és tapasztalatára a jövőben is szükség lesz. 
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4. A PÁLYÁZATMENEDZSMENT KÖZPONT BEMUTATÁSA 

Ahogy már korábban is említettem szakmai gyakorlati időmet, az V. 

kerületben található Pályázatmenedzsment Központban töltöttem. Ebben a 

fejezetben, az ügyvezetővel készített interjú alapján részletesen be szeretném mutatni 

a cég történetét, felépítését, ügyfélkörét és szolgáltatásait. A fejezet megírásával, az a 

célom, hogy az olvasó jobban megismerje a cég működését, a 

marketingkommunikációs egyes részterületeinek az elemzése és tovább fejlesztése 

című fejezet megértéséhez. 

4.1 Cégtörténet 

A cég tulajdonosa és ügyvezetője Kovács Kinga, aki a vezető pályázati 

koordinátor szerepét tölti be, 12 éve foglalkozik pályázati tanácsadással és 

pályázatírással. 2003-ban társával megalapította, és sikeresen üzemeltette az EU 

Pályázati Központ elnevezésű szervezetet. Az EU Pályázati Központ 2011-ig 

folyamatosan bővülő ügyfélkörrel, referenciákkal, szakmai tapasztalatokkal és 

növekvő gazdálkodási eredményekkel rendelkezett, majd a tulajdonosai úgy 

döntöttek, hogy a hatékonyabb gazdasági működtetés érdekében két külön 

szervezetben folytatják fő tevékenységüket. 

A Pályázatmenedzsment Központ új irodában indítottal el a tevékenységét 

Budapest központjában a Deák Ferenc tér közelében, a Király utcában található 

Central Passage minőségi irodaházban.  

Emberi erőforrásai: egy 5 fős, alapos pályázati és utógondozási ismeretekkel 

rendelkező csapat. Külön szervezeti egységekről erre a cég vonatkozóan nem lehet 

beszélni, hiszen a munka egy kisméretű irodában folyik, és minden teendő összefügg 

a másik ember éppen adott feladatával.  

A Pályázatmenedzser Korlátolt Felelősségű Társaság cégkivonatában az 

üzletviteli tanácsadás jelenik meg főtevékenységként, amely pontosabban az európai 

finanszírozású pályázatok írását és utógondozását takarja. A szervezet célja az 

ügyfelek egyedi igényeinek gyors és teljes körű kiszolgálása annak érdekében, hogy 

a beadott pályázat pozitív elbírálásban részesüljön. 
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4.2 Ügyfélkör 

A vállalkozás kiterjedt ügyfélkörrel rendelkezik, ügyfélállománya közel 4000 

regisztrált partner. Az ügyfelei között találhatók országos szinten mikro-, kis- és 

középvállalkozások, nagyvállalatok, önkormányzatok, és non-profit szervezetek 

egyaránt. Mivel a cég főként vállalkozásfejlesztésre irányuló pályázatokkal 

foglalkozik, ezért ügyfelei 90 százalékban mikro és kisvállalkozások. Jelenleg, a cég 

aktív ügyfelei közé körülbelül 120 partner sorolható, azok a vállalkozások tartoznak 

ide, amelyek jelenleg is folyamatos kapcsolatban állnak a céggel. Pályázati anyaguk 

jelenleg beadás alatt áll vagy projektjük megvalósítási, elszámolási szakaszban van. 

Az ügyvezető elmondása szerint 2011 és 2014 között a PK ügyfeleinek jelentősen 

része, körülbelül a nyolcvan százaléka, a Közép-magyarországi régióban elérhető 

gazdaságfejlesztési támogatási lehetőségeket vette igénybe. 

4.3 A PK szolgáltatásai 

A Pályázatmenedzsment Központ szolgáltatásai az európai uniós és hazai 

támogatási források felkutatásától, a projektgeneráláson, a pályázati anyag 

kidolgozásán keresztül a projekt utógondozásáig a pályázati munka teljes folyamatát 

felölelik. 

A Pályázatmenedzsment Központról elmondható: 

• ügyfeleit teljes körű információval látja el a pályázati lehetőségekről; 
• elkészíti a teljes pályázati dokumentációt; 
• a támogatói döntést követően a pályázatok utógondozási feladatainak az 

ellátásával gondoskodik arról, hogy az elnyert összeg teljes mértékben 
felhasználásra kerülhessen. 

 
4.3.1 Pályázatfigyelés 

A cég munkatársai folyamatosan tartják a kapcsolatot a pályázatokat kiíró 

nemzetközi, európai uniós, költségvetési és regionális szervekkel. Figyelemmel 

kísérik a várható pályázatokkal kapcsolatos híreket, hogy a lehető leghamarabb 

értesülhessenek a kiírásra kerülő pályázatokról. Továbbá, számos forrásból kutatják 

partnereink tevékenységi körének, profiljának és jövőbeni elképzeléseinek megfelelő 

aktuális hazai, illetve Európai Unió által társfinanszírozott pályázati lehetőségeket 

(vissza nem térítendő támogatások, kedvezményes hitellehetőségek, stb.), annak 
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érdekében, hogy megtalálják partnereik számára a legmegfelelőbb pályázati 

lehetőségeket. 

4.3.2 Szakmai konzultáció, pályázati tanácsadás 

A sikeres együttműködés érdekében akár a pályázatíró irodában, akár a 

partner irodájában díjmentes személyes konzultációra van lehetőség, mely keretében 

részletes egyeztetésre kerül sor a partnerek projektötletéről, fejlesztési 

elképzeléseiről. A konzultáció kiemelten fontos azon partnerek számára, akik még 

nem pályáztak, hiszen a támogatások sikeres felhasználásához elengedhetetlen a 

megfelelő projektmenedzsment biztosítása. A szakmai konzultáció a projekt fázisától 

függően alkalmat nyújt arra, hogy projektgenerálás keretében elképzeléseit 

feltérképezze a tanácsadó, és meghatározásra kerüljön a projektterve.  

A megismert elképzelések alapján a tanácsadó pályázati portfóliót állít össze 

annak érdekében, hogy az összes aktuálisan elérhető, vagy hamarosan megjelenő 

pályázati lehetőséget bemutassa. A pályázati lehetőségek sorából, a feltételek és 

kötelezettségek egyeztetését követően kiválasztható lesz a megvalósítani kívánt 

projekthez megfelelő pályázati konstrukció. 

4.3.3 Pályázatok kidolgozása 

A pályázatok elkészítése minden esetben a pályázóval folytatott díjmentes szakmai 

konzultációt követően kezdődik meg. A konzultáció során egyeztetésre kerül a 

projektötletet, elkészül a pályázati portfólió, melyben az aktuális, vagy hamarosan 

megjelenő összes lehetséges pályázati lehetőséget bemutatásra kerül. A fejlesztési 

elképzelést legjobban támogató, optimális pályázati konstrukciót a partnerrel történt 

egyeztetésnek megfelelően, a kötelezettségek ismeretében kerül kiválasztásra.  

Az adatlapokat, csatolandó mellékleteket a szigorú tartalmi és formai 

előírásoknak megfelelően dolgozzák ki a pályázatírók, és a határidők 

figyelembevételével eljuttatják a Közreműködő Szervezet felé. Az esetlegesen 

felmerülő hiánypótló felhívások, tisztázandó kérdések megválaszolásához szükséges 

dokumentáció összeállítása is ehhez a feladat-fázishoz tartozik. 

4.3.4 Pályázatok utógondozása 

A pályázatban megfogalmazott fejlesztések kivitelezése, a megvalósult 

projekt lebonyolítása komplex munkát kíván a nyertes pályázóktól, ezért miután 
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pályázatát támogatásra ítélték, a Pályázatmenedzsment Központ átfogó 

projektmenedzsment szolgáltatást nyújt a nyertes pályázó partnerének.  

A pozitív döntést, tehát a nyertes eredményhirdetést követően a 

Pályázatmenedzsment Központ vállalja, hogy a Támogatási Szerződés 

megkötéséhez, valamint a pénzügyi elszámoláshoz kapcsolódó dokumentációt 

összeállítja. A pályázati kiírások nagy részénél az elnyert támogatási összeg 

utófinanszírozás keretében kerülhet lehívásra. 

Az utógondozási munkát végző alkalmazottak a pénzügyi és monitoring 

koordinátor kolléga vezetésével végzik mindennapi munkájukat A megvalósulási 

időszakban elkészítik az esedékes projekt előrehaladási és indikátorjelentéseket, a 

projekt megvalósulását követően pedig a projektzáró jelentéseket, monitoring 

jelentéseket, valamint a projekt teljes életútja alatt esetlegesen felmerülő 

szerződésmódosításokat. A projektekhez kapcsolódó helyszíni szemlékhez, 

ellenőrzésekhez szakmai felkészítést biztosítanak.  

A Pályázatmenedzsment Központ csapatáról és tevékenységéről 

összefoglalóan elmondható, hogy: a pályázók projektjét részletesen elemezve és 

értelmezve a számukra leginkább megfelelő pályázatot kutatja fel és javasolja. 

Kiváló szakmai képzettséggel és tapasztalattal rendelkező munkatársai készséggel 

segítenek bármilyen pályázati kérdés vagy probléma megoldásában. 10 éves szakmai 

tapasztalattal, kimagasló szakmai színvonalon készítik el a pályázatokat. Az általuk 

benyújtott pályázatok rendszeresen kimagasló, 97 százalékos sikerarányt érnek el. A 

Pályázatmenedzsment Központ évente átlagosan 80-100 pályázatot készít, melyek 

sikerességére a szervezet garanciát vállal. Mivel a Pályázatmenedzsment Központ 

ügyfelei leginkább mikro-, kis- és középvállalkozások ügyvezetői, így az elmúlt 

években, főként a Gazdaság Fejlesztés Operatív program keretein belül, 

vállalkozásfejlesztésre irányuló pályázatokat készítettek. 
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5. A PK ÁLTAL ALKALMAZOTT MAREKTINGKOMMUNIKÁCIÓ 

EGYES RÉSZTERÜLETEINEK AZ ELEMZÉSE ÉS  JAVASLATOK A 

TOVÁBBFEJLESZTÉSRE 

A pályázatíró cégek egyik sajátos tulajdonsága, hogy eredményességük 

erősen függ a pályázati szférában történő változásoktól. A ötödik fejezetben, 

megvizsgálom a PK áltál jelenleg alkalmazott marketingkommunikáció egyes 

részterületeit és rávilágítok az esetleges hibákra. 2014-től jelentős változások 

történnek a pályázati szektorban, amelyekre úgy gondolom, hogy a PK-nak 

tudatosan fel kell készülnie. A célom a fejezet megírásával, hogy tovább fejlesszem a 

PK internetes marketingkommunikációs eszközeit, amelyek használatával a PK most 

és a jövőben is, könnyebben fog tudni alkalmazkodni a pályázati szféra 

változásaihoz. 

„A marketingkommunikáció a vállalat marketingrendszerébe illeszkedő, 

tervezett tevékenység, amelynek célja egy márka (termék, szolgáltatás, vállalat, 

intézmény) üzenetének megfogalmazása, megismertetése, népszerűsítése, a fogyasztó 

figyelmének a felkeltése, befolyásolása, vásárlásra ösztönzése, illetve érdeklődésének 

a fenntartása kommunikáció segítségével.”82 

A klasszikus marketingkommunikációs mix elemei a következőek:83 

• reklám; 

• személyes eladás; 

• vásárlásösztönzés; 

• public relations. 

5.1. A kisvállalati marketing   

Mivel a PK és ügyfelei túlnyomó része is a KKV szektorban tevékenykedik, 

fontosnak tartok elsőként, néhány jellemző tulajdonságot megemlíteni, a szektor 

marketing tevékenységére vonatkozóan.  A következő alfejezetekben láthatjuk majd, 

hogy ezek a sajátosság a PK marketinget szolgáló kommunikációjára is igazak. 

A KKV szektorban tevékenykedő vállalkozások között egyre inkább 

fokozódik a verseny, a globalizáció, az egyre tudatosabb fogyasztók megjelenése és 
                                                 
82 Dr. Fazekas Ildikó-Harsányi Dávid (2011). Marketingkommunikáció érthetően Szókratész 
Külgazdasági Akadémia Oktatási és Tanácsadó Kft., Budapest 12.old.  
83 u.o. 
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az egyéb gazdasági tényezők hatása miatt. Ennek következtében életben 

maradásukhoz, fejlődésükhöz nélkülözhetetlen, hogy marketing tevékenységet 

végezzenek.84 

„A kisvállalati marketing abból a tényből indul ki, hogy a kisvállalkozás nem 

azonos egy kisebbfajta nagyvállalattal. A kisvállalatokat működtető tulajdonosnak 

nyilvánvalóan más céljai és más eszközei vannak, mint egy nagyvállalati 

menedzsernek.”85 

A kisvállalkozokról általánosságban elmondható hogy, nem engedhetik meg 

maguknak, hogy nagyvállatokhoz hasonló marketingkommunikációs eszközöket 

alkalmazzanak (például televízió). Ennek következtében, olyan marketing 

eszközökhöz kell folyamodniuk, amelyek egyszerűek, olcsók és mégis hatékonyak. 

A KKV-k legtöbbször nem rendelkeznek specializált szervezettel, ennek 

következtében marketing osztályuk sincs. Minden vállalatirányítási funkciót a 

tulajdonos, esetleg egy-két kisegítő munkatársa végez. 86 Nagyon sok kisvállalkozó 

abba a hibába esik, hogy a vállalkozás elindításakor nem gondol túlságosan a 

marketingre, nem készít marketing tervet. Ennek következtében az árbevétel az 

elvártnál, jóval alul marad. Ezek a tulajdonos-menedzser szakemberek, általában jól 

ismerői annak a szakmának, amibe vállalkozóként belefogtak. Ellenben, nincs meg a 

legtöbb esetben a szükséges előképzettségük és legfőképpen nincs idejük arra, hogy 

megfelelő marketing eszközöket kidolgozzanak és alkalmazzanak, ennek 

következtében a siker sokszor elmarad.87 

5.3 Az üzleti tanácsadás marketingje  

Az üzleti tanácsadás marketingje nagy szerepet játszik a pályázatíró cégek 

életében, ezért szeretnék néhány alapvető tulajdonságot felvázolni, az üzleti 

tanácsadás marketingmixének kommunikáció elemével kapcsolatban. 

Annak érdekében, hogy az olvasó könnyebben megértse a kommunikációra 

vonatkozó jellemzőket, elsőként szeretném megismertetni a szolgáltatásmarketing 

legfontosabb tételét a HIPI-elvet. „A HIPI-elv a marketing nézőpontjából a 

szolgáltatások a fizikai termékektől való különbözés négy elsődleges tulajdonságát 

                                                 
84 Rekettye Gábor (2007). Marketing a magyar kisvállalatoknak, Akadémia Kiadó, Budapest  
85 u.o. 21 old.  
86 u.o. 
87 u.o.  
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foglalja magába.”88 Amelyek, a következők:89 

H (Heterogeneity) - Változékonyság: A szolgáltató teljesítménye és az igénybevevő 

által tapasztalt szolgáltatás térben és időben változó. A professzionális szolgáltatások 

mindegyikére jellemező, hiszen a szolgáltatás nagyban függ a szolgáltató 

személyétől, de nagyban függ a szolgáltatás igénybevételétől is, mennyire adta meg 

a megfelelő információkat, mennyire képes az adaptációra. 

 I (Intangibility) - Megfoghatatlanság: A szolgáltatásról érzékszervi úton nem 

tudnunk információt szerezni, mert nem tapintható, nem ízlelhető, nem látható. 

Megismeréséhez a vevőnek át kell élnie a szolgáltatás igénybevételét. A 

megfoghatatlanság a tanácsadás esetében is érvényes, egy vállalat, amely az üzleti 

folyamatait kívánja hatékonyabbá tenni, csak a projekt elvégzése után bizonyosodhat 

meg a szolgáltatásról és annak eredményességéről. 

P (Perishability) - Nem tárolható jelleg: A ma el nem fogyasztott szolgáltatás nem 

pótolható. A szolgáltatás nem tárolható természete a tanácsadásnál is érvényesül, 

vagyis a rendelkezésre álló kapacitást ki kell használni, ellenkező esetben elvész. 

I (Inseparability) - Elválaszthatatlanság: A szolgáltatás nyújtása és felhasználása 

időben és térben elválaszthatatlan egymástól. Tanácsadó cégek esetében, a 

szolgáltatásnak a szolgáltatótól való elválaszthatatlanságát értjük ez alatt.  Ez azt 

jelenti például, hogy aki találkozik egy pályázati tanácsadóval, az a szolgáltatás 

színvonalát a tanácsadón keresztül ítéli meg. 

Abból következően, hogy a professzionális szolgáltatások nem megfoghatóak 

és erősen bizalomra épülnek, a marketingkommunikációnak kiemelt jelentősége 

van.90 Az üzleti tanácsadást igénybe vevők nagy része, leginkább a korábbi 

kapcsolatokra vagy másoktól kapott ajánlásokra támaszkodik. Ennek következtében, 

a tanácsadással foglalkozó vállalkozások esetén, az egyik legfontosabb 

kommunikációs eszköz, a jó hírnév és imázs. Az ügyfélmegtartás a tanácsadó cégek 

számára kiemelten fontos, ennek érdekében törekedni kell a folyamatos 

kapcsolattartásra és az ügyfelek információs igényének folyamatos kielégítésére. A 

marketingkommunikáció céljait figyelembe véve a kommunikációs mix két 

                                                 
88 Veres Zoltán (2009). A szolgáltatásmarketing alapkönyve Akadémia Kiadó, Budapest 46.old. 
89 u.o. 46-47; 502 old. 
90  Nádor Éva (2012). Az üzleti tanácsadás marketingje Akadémia Kiadó, Budapest 
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leghatékonyabb eleme: a személyes eladás és a public relations.91 

5.4 A PK jelenlegi marketinget szolgáló kommunikációjának az elemzése 

Az ügyvezető az interjú során elmondta, hogy a cégnél az ügyvezetés, 

tanácsadás, pályázatírás és az ügyfelekkel való kapcsolattartás mellett ő foglalkozik 

a marketinggel is, de nagyon minimális szinten. A cég jelenlegi alkalmazottai közül 

senkinek nincsenek marketinggel kapcsolatos ismeretei, és az ő tájékozottsága is 

meglehetősen hiányos. A cég jelenleg kommunikációra használt eszközei: személyes 

eladás, hírlevél, weboldal. 

Az ügyvezető legtöbb idejét és energiáját a meglévő ügyfelekkel való 

kapcsolattartásra fordítja. Hiszen felismerte, hogy az ügyfélmegtartás a PK számára 

kiemelten fontos. A régi partnereknek, akár mikor újból szüksége lehet a PK által 

nyújtott szolgáltatások egyikére, továbbá ezek az ügyfelek nagy valószínűséggel 

ajánlják a céget más vállalkozásoknak.  Számos ügyfelével stabil bizalmi kapcsolatot 

ápol, amelynek következtében a cég a hosszú távú kapcsolatokra rendezkedett be. 

Van olyan cég, amely már a negyedik sikeres pályázatán is túl van. A cég legtöbb 

ügyfelét ajánlásokon keresztül szerezte.  

A tanácsadási szakma elsősorban a személyes eladásra épül.92 „A személyes 

találkozás növeli az eladás esélyét, a szolgáltatás bizalmi jellegéből ugyanis az is 

következik, hogy azt a tanácsadót választják szívesen, aki szimpatikus, akit már 

ismernek, és akiről úgy gondolják, hogy jól tudnak majd együtt dolgozni vele.”93 Az 

ügyvezető, legtöbbször személyesen, de e-mailen és telefonon is kommunikál 

ügyfeleivel. 

A legerősebb online kommunikációs eszköznek, a hírlevet tartja, amelyet 

előre meg nem határozott időközönként küld ki, és egyszerűen csak az aktuális 

pályázati lehetőséget foglalja benne össze. A cég weboldalát, nem tartja túl fontos 

eszköznek, körülbelül kéthavonta frissíti a tartalmát. 

Ahogy, már korábban is említettem a cég 2011-től a leginkább KKV-k 

számára forrást biztosító gazdaságfejlesztési pályázatokra rendezkedett be. A cég 

budapesti székhelye miatt, a Közép-magyarországi régiók forrásai elnyerésére 

koncentrálódott leginkább. Ennek következtében ügyfelei nagy része, körülbelül a 85 

                                                 
91 Nádor Éva (2012). Az üzleti tanácsadás marketingje Akadémia Kiadó, Budapest 
92 u.o. 
93 u.o.183.old. 
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százaléka a Közép-magyarországi régióban tevékenykedő KKV tulajdonos.  

Hazánk legfejlettebb régiója a Közép-magyarországi régió, melynek 

következtében, az EU regionális politikájához igazodva, ma már ez a régió kapja a 

legminimálisabb forráslehetőségeket. A PK meglévő ügyfelei számára, így már alig 

tud pályázati lehetőségeket tud biztosítani. A PK elkövette azt, a hibát, hogy 

egyáltalán nem koncentrált korábbi kapcsolatoktól független vevőszerzésre. A régió 

rossz lehetőségeinek ellenére a cég az elmúlt évben sem helyezte át a hangsúlyt 

Budapest és környékéről a többi régióba. Továbbá, az új pályázati rendszer miatt is 

elveszíthet számos potenciális ügyfelet.  

 Ennek következtében szinte már létfontosságúvá vált, hogy a cég fejlessze 

marketingkommunikációs eszközeit és új potenciális ügyfeleket szerezzen. A cég 

budapesti székhelye, remek lehetőséget biztosít arra, hogy akár az ország egész 

területére kiterjessze szolgáltatásait. A PK szolgáltatásainak fő célcsoportjának, 

olyan a KKV szektorban tevékenykedő ügyvezetőknek kell lennie, akiknek 

székhelye nem a Közép-magyarországi régióban található. 

Az interjú során az ügyvezetőnek, elsőként a public relations által nyújtott, 

kiváló lehetőségeket javasoltam, az új potenciális ügyfelek megszerzésére. „A 

marketingkommunikációs eszközök közül a public relations-nek kiemelkedő a 

szerepe, ugyanis fontos eszköz az ismertség megteremtéséhez, és a megfelelő imázs 

kialakításához, melyek a személyes eladás előfeltételei. A tanácsadó cégeknek elemi 

érdeke, hogy a velük kapcsolatban álló, illetve a tevékenységükre hatással bíró 

közvéleményt alakítsák.”94 A public relations egyik eszköze, a konferenciákon való 

részvétel. A konferenciák nagyobb célközönség felé irányulnak, az ismertség 

növelését, imázs javítását és a kompetenciák bemutatását célozzák.95 A PK 

szempontjából kiváló lehetőség lenne, a kapcsolatok építése és új ügyfelek szerzésre 

szempontjából. Kulcsfontosságú lenne, hogy a cég részt vegyen, az üzleti, szakmai 

közéletben. Az egyes szakmai szervezetekben, kamarákban való részvétel presztízst 

biztosít, jó lehetőséget teremt az üzleti kapcsolatok kialakítására.96 Továbbá, 

elengedhetetlen lenne, hogy a cég aktív sajtókapcsolatokat ápoljon. A tanácsadó 

cégeknek, az ismertség miatt fontos, hogy megfelelő médiamegjelenéssel 

                                                 
94 Nádor Éva (2012). Az üzleti tanácsadás marketingje Akadémia Kiadó, Budapest 184. old. 
95 u.o. 185.old 
96 u.o. 185.old. 
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rendelkezzenek.97 A médiának is szüksége van a tanácsadókra, a hiteles 

információkra, tehát kétoldalú kapcsolatok kialakítására kellene törekedni a cégnek. 

Az ügyvezető, a fent említett lehetőségeket nagyon hasznosnak találata, és a 

jövőben okvetlenül ki is szeretné használni őket. Jelenleg, azonban elmondása 

szerint nagyon gyors módszerekre van szüksége, az új ügyfelek szerzésére.  

Ekkor döntöttem, úgy hogy tovább fejlesztem, a cég jelenlegi online 

kommunikációs eszközei, amelyek segítségével új ügyfeleket szerezhet. Az 

ügyvezető kérését figyelembe veszem, mely szerint gyorsan megvalósíthatóak és 

költséghatékonyak legyenek. 

5.5 A PK online kommunikációs eszközeinek a továbbfejlesztése 

„Az internetes marketingkommunikáció alapvetően nem jelent mást, mint egy 

újabb kommunikációs csatorna használatát a teljes marketingfolyamatban. Az 

internetes kommunikáció lehetőségeit alapvetően az internetes technológia 

határozza meg, és ezen belül beszélhetünk a felhasználható eszközökről”98 

Az online kommunikáció eszközei, technológiai szempontú felbontás alapján:99 

• webalapú hirdetési eszközök (weboldal, display hirdetések, szöveges 
hirdetések, keresőhirdetések, pr-cikkek, videó, online piacterek, 
közösségimédia-megoldások); 

• e-mail alapú eszközök (elektronikus, direkt levelek, hírlevelek, 
ügyféltámogató e-mail, hirdetés e-mailben); 

• egyéb programokban megjelenő megoldások (Sykpe, Google Talk stb.). 

Az online kommunikációs eszközök egyik legfontosabb előnye, hogy az 

offline kommunikációs eszközökhöz viszonyítva, változatosabb módszereket és 

sokkal több hirdetésre alkalmas platformot biztosítanak. Számos olyan lehetőséget 

nyújtanak, amelynek köszönhetően sokkal könnyebben meg tudjuk célozni, azt a 

célcsoportot, amelyet el szeretnénk érni. Jó néhány online felület megtalálható, ahol 

a hirdetéseink feladásánál, különböző feltételek (nem, kor, lakhely, tanulmányok, 

iskolai végzettség, munkahelyek, érdeklődési kör stb.) megadásával, könnyen be 

tudjuk határolni azokat a potenciális ügyfeleket, akikhez szeretnénk termékünket 

                                                 
97 Nádor Éva (2012). Az üzleti tanácsadás marketingje Akadémia Kiadó, Budapest 184. old. 
98 Bányai Edit-Novák Péter (szerk.) (2011). Online üzlet és marketing Akadémia Kiadó Zrt., Budapest 
159. old. 
99 u.o. 
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vagy szolgáltatásunkat eljuttatni.100 Ennek következtében költséghatékony is, hiszen 

egy jól meg célzott kampány esetén, üzeneteink nagyvalószínűséggel csak azokhoz 

jutnak el, akikből biztosan potenciális vásárló lesz. 

Az online felület lehetőséget biztosít arra, hogy bármikor meg tudjuk 

változtatni egy egyes weboldalak, hirdetések, tájékoztatók és promóciók tartalmát. 

Ugyanakkor, monitoring lehetőségeket kínál, amelyekkel könnyen, megállapíthatjuk, 

hogy marketing kommunikációs tevékenységünk sikerrel, avagy sikertelenül 

zárult.101 

Az ügyvezető kérésének megfelelően, a következő fejezetben elemzem a PK 

jelenlegi online kommunikációs eszközeit (weboldal, hírlevél) és javaslatot teszek a 

továbbfejlesztésükre. 

5.5.1 Hírlevél 

„A hírlevél alapvetően nem reklám célú, rendszeresen történő elektronikus 

levélküldést jelent egy egyedi adatbázisba.”102 

A PK hírlevelét a cégvezető előre meg nem határozott időpontokban küldi ki, 

körülbelül 4800 feliratkozónak.  

A PK jelenlegi hírlevele az alapvető formai követelményeinek maximálisan 

megfelel, így elemzésem a továbbiakban, a hírlevél tartalmára fókuszál. A PK 

hírlevelében, röviden és érthetően ismerteti az aktuális pályázati lehetőséget. Minden 

hírlevél, egy általános bevezető szöveggel kezdődik. 

Tisztelt Partnerünk! 

Hírlevelünk célja a legújabb és a következő hetekben aktuális pályázatoknak az 

összefoglalása. Előminősítjük a projektjét/vállalkozását, így Ön azonnal 

megtudja, hogy milyen esélyekkel, feltételekkel tud indulni az adott felhíváson. 

Az alábbiakban az aktuális pályázatok felsorolása olvasható, majd az egyes 

pályázatok összefoglaló tájékoztatója.103  

Majd következik, az aktuális pályázatai lehetőség leírása. Ezt követően a 

levél ismét egy általános szöveggel zárul: 
                                                 
100 Expedient Kft. weboldala (2013). Miért hasznos az online megjelenés a vállalkozás 
szempontjából? http://www.expedient.hu/online-marketing-fontossaga.html (letöltve 2015.11.17.) 
101 u.o. 
102 Bányai Edit-Novák Péter (szerk.) (2011). Online üzlet és marketing Akadémia Kiadó Zrt., 
Budapest 169. old 
103 A PK saját belső anyaga Hírlevél sablon (2014). 
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Tájékoztatásunk, tanácsadásunk természetesen továbbra is díjmentes! 

Bármilyen kérdés esetén keressen bizalommal!104 

Jelenleg a cég, a hírlevét egyszerű információközlésre használja, a már 

meglévő ügyfeleinek, különösebb marketing technikák alkalmazása nélkül. 

Elfeledkezik arról a tényről, hogy a cég a honlapján, bárki feliratkozhat az ingyenes 

hírlevélre. A hírlevél olvasók között lehetnek, felületes érdeklődök, akik még a 

szolgáltatás igénybevételén sem gondolkoznak, és a pályázati lehetőségeket sem 

ismerik, nekik alapszintű információkra van szükség a cégről. A potenciális 

ügyfeleknek, akik kíváncsiak a szolgáltatásra, de még nem határozták el magukat a 

szolgáltatás igénybevétele mellett, már konkrét információk kellenek, amelyek a cég 

szakértelmét is bizonyítják. A friss ügyfelek azok, akiket hirtelen el kezdett érdekelni 

a téma, és most nyitottak, kíváncsiak mindenre, alapszintű és haladó információkra 

egyaránt. A régi partnerek közé sorolhatjuk azokat a vállalkozás tulajdonosokat, akik 

éppen nem terveznek szolgáltatás igénybe venni, de szívesen olvassák az új 

információkat, híreket. A legjobb kliensek körébe, azok a vállalkozások tartoznak, 

akiket minden érdekel, ami a céggel kapcsolatos. A szolgáltatásokat már többször 

igénybe vették, a munkatársakat név szerint ismerik és bennfentes információkra 

éhesek.105 Akkor jó a hírlevél, ha az összes fent említett ügyféltípus igényeinek 

megfelel. Tehát a hírlevelet sok kis elemből kell összeállítani, hogy mindenkinek 

jusson valami.106 

A jövőben a PK hírlevélének az alábbi célokra kell fókuszálni:107 

• új partnereket szerezzen; 
• még erősebb kötődést építsen a meglévő partnerekkel; 
• a piac szemében vitathatatlan szakértővé és véleményvezetővé váljon; 
• erős márkanevet építésen; 
• magasabb vevői hűséget alakítson ki. 

 

 

 

                                                 
104 A PK saját belső anyaga Hírlevél  sablon (2014). 
105 Wolf Gábor (2012). Kisvállalati marketing biblia Navigátor Kiadó, Budapest 
106 u.o. 
107 u.o. 



52 
 

Az előbb említett célok elérése érdekében, az alábbi tartalmi elemeket javaslom:108 

1. Szakmai cikkek, információk közlése 

Ennek a résznek a célja, partnerek oktatása, informálása és ennek révén a szakértői 

imázs felépítése. Érdemes a pályázati szektorhoz kapcsolódó, aktuálisan új 

információkat közölni. Továbbá gyakorlatias szakmai tippeket adása is 

nélkülözhetetlen, például meg lehet osztani az olvasóval a pályázatírás egyes 

szakaszainak gyakorlatis feladatait. Ennek következtében a cég az ügyfél szemében 

szakértővé válik. (Hogyan tudunk pályázni 2014-től? Az új rendszerben, ha pályázni 

kívánunk az első és legfontosabb lépés a www.palyazat.gov.hu oldalon történő 

regisztráció, ugyanis 2014-től az összes pályázat benyújtására itt van lehetőség…) 

2. Céges hírek 

Ezzel az elemmel a cég, szorosabbra fűzheti kapcsolatait az ügyfelekkel. Itt érdemes 

mindig az aktuálisan, új információkat közölni: új csapattag, szakmai díj, elismerés, 

továbbképzésen vett részt a cég alkalmazottja stb. A PK-nál, az  egyik alkalmazott 

folyamatosan fejleszti tudását, pályázati szakkonferenciákra jár. A 

szakkonferenciákon való részvételt, mindenképpen érdemes lenne megosztani az 

ügyfelekkel. (Munkatársunk Eszter a múlt héten egy pályázatírási konferencián vett 

részt. A konferencia célja az volt, hogy az új időszak döntéselőkészítési és 

projektmegvalósítási feladatait ismertesse…) 

3. Karakterépítés 

Az emberek attól vesznek szívesen igénybe szolgáltatásokat, akit ismernek. Ez az 

állítás a tanácsadói szolgáltatásra fokozattan érvényes. Tehát, az ügyvezetőknek 

érdemes néhány információt közölnie magáról. Nem szabad túlzásba esni, nem kell 

túl sokat, csak éppen egy kicsit. Ez lehet életfelfogással, érdeklődési körrel 

kapcsolatos vagy éppen egy aktuális pályázati hírről leírhatja a személyes 

véleményét. (A PK ügyvezetője mit gondol a 2014-es változásokról…) 

4. Újdonságok, a pályázati szektorhoz kapcsolódó hírek 

A pályázati szférában történő eseményekről, új pályázati lehetőségekről, 

                                                 
108 Wolf Gábor (2012). Kisvállalati marketing biblia Navigátor Kiadó, Budapest 
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folyamatosan és naprakészen kell tájékoztatni az ügyfeleket. Sőt, már az aktuális 

pályázatok megjelenése előtt is érdemes információkat közölni arról, hogy milyen 

lehetőségek várhatóak a jövőben. Ha a PK rendszeresen beszámol az eseményekről, 

előbb - utóbb ő lesz a pályázati szféra első számú hírmondója. Az ügyfelek, azokhoz 

a cégekhez vonzódnak, akiknél látják, hogy folyamatosan újítanak és keresik az új 

lehetőségeket.(Az új költségvetési időszakban, kiemelt figyelmet fordítnak a KKV-k 

támogatására…) 

5. Szórakoztatás 

Nem szabad, hogy a hírlevél unalmas, száraz legyen. Mindig bele kell csempészni 

olyan plusz dolgokat, amik miatt kicsit szórakoztatóvá válik. Ilyen lehet egy vicces 

fotó, egy vicc, de mindig olyan ötletre van szükség, ami köthető a vállalkozáshoz, az 

adott tevékenységhez. 

6. Ügyfeleink kérdezték 

Érdemes a hírlevélbe belecsempészni néhány, az ügyfelek által kérdezett gyakori 

kérdést és arra megfelelő választ, a célközönség oktatásának céljából. Ilyen kérdés 

lehet például: „ Mit jelent a fenntartási időszak?A támogatás elnyerését követően, a 

projekt megvalósítása után következő időszakot nevezzük fenntartási időszaknak. 

Pályázati konstrukciótól függően, általában 3-5 éves fenntartási időszakot kell 

vállalnia a pályázónak. A fenntartási időszakban a pályázó vállalja a projekt 

fenntartását/üzemeltetését.”109 

7. Ügyfél- esettanulmányok 

Egy jó esettanulmány bizalmat épít, és még a hezitáló ügyfeleket és ráveheti a 

szolgáltatás igénybevételére. Hiszen olyan cégek, fognak ennek a tanulmánynak a 

hatására szolgáltatást igényelni, amelyek hasonlítanak az esettanulmányban szereplő 

vállalkozásra. Érdemes bemutatni az ügyfél vállalkozását, röviden ismertetni a 

pályázatot, amiben részt vett, leírni miért döntött a PK mellet, milyen eredményei 

lettek az adott projektnek. 

8. Reklám 

Egy jó hírlevél eleme, a reklám, de soha ne a reklám legyen a főszereplő, hanem a 
                                                 
109 A PK honlapja (2013). Gyakori kérdések http://www.pmkp.hu/front (letöltve 2015.11.12.) 
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hír, cikk és információ. A hírlevélnek  olyan címet kell, adni ami utal az újdonságra, 

ami  figyelemfelkeltő. Ilyen lehet például: „Óriási lehetőségek a KKV szektorban”, 

„Írja meg: Ön mire milyen fejlesztésre használná legújabb pályázatunkat”? 

További fontos kritérium még, hogy a hírlevelek minden héten előre 

meghatározott időpontban legyenek kiküldve, a hiteles fellépés érdekében. 

Az elemzésből jól látható, hogy a PK legjobb eszköze a márkaépítésre a 

hírlevél. Egyrészt szakértői imázst épít vele, másrészt a rendszeressége miatt az 

ügyfelek, igen hamar megtanulják a cég márkanevét.110  

5.5.2 Weboldal 

„A tanácsadásban is egyre elterjedtebb az alapinformációknak a weboldalról való 

beszerzése. A weboldal tervezésekor azonban át kell gondolni, hogy mit akarunk 

vele elérni. A tanácsadók elsősorban információkat juttatnak el a használóhoz, 

vagyis saját cégükről, a szolgáltatási körről adnak tájékoztatást. A tájékoztatáson túl 

érdemes interaktív kommunikációt is használni”111 

A PK a vállalkozás megalapítása óta rendelkezik saját honlappal. „Mivel a 

holnap a vállalkozás virtuális megjelenése, fontos, hogy szakértelmet 

sugározzon.”112 A PK honlapja teljes mértékben megfelel ennek a kittételnek, az 

oldal megnyitása után láthatjuk, hogy a honlap letisztult és érzékelteti az átadni 

kívánt üzenetet, a professzionalizmust. Színvilágát tekintve fekete, a zöld és főként a 

fehér színek dominálnak, amelyek a tisztaságra, eleganciára, méltóságra és teljes 

egyensúlyra asszociálnak. 113 Véleményem szerint, a holnap külső jegyeit tekintve a 

vállalkozás célcsoportjának igényeivel, teljes mértékben összhangban van. A honlap 

nyitó oldalán kiemelt helyen jelenik meg, a vállalkozás szlogenje és logója (lásd 

1.ábra). 

                                                 
110 Wolf Gábor (2012). Kisvállalati marketing biblia Navigátor Kiadó, Budapest 
111 Nádor Éva (2012). Az üzleti tanácsadás marketingje Akadémia Kiadó, Budapest 186. old. 
112 Rekettye Gábor (2007). Marketing a magyar kisvállalatoknak, Akadémia Kiadó, Budapest 
189.old. 
113 Siker Marketing (2015). Színek a honlapon - a színek marketing szerepe 
http://www.sikermarketing.hu/szinek_honlapon_szinek_marketing_szerepe (letöltve 2015. 11.23.) 
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1. ábra: A PK logója 

 
      Forrás: A PK honlapja114 

 
A PK szlogenje : Pályázatkezelés mesterfokon! 

A szlogen olyan szókapcsolat, amely egy reklámban használva a vállalkozás, 

a márka, a termék vagy a promóció lényegére, fő üzenetére koncentrálva kíván erős 

visszaidézési hatást elérni. A jó szlogen megragad az emberek emlékezetében, 

fontos, hogy rövid, egyszerű, könnyen felidézhető és időtálló legyen.115 A PK 

szlogenje, ezeknek a kritériumoknak is teljes mértékben megfelel, a szlogen 

egyértelműen utal a végzett tevékenységre, továbbá szakértemet sugall. A logó is 

teljes mértékben összhangban van a vállalkozással, egyedi, egyszerű és könnyen 

megjegyezhető. 

A PK az aktuális pályázati lehetőségekről weboldalán is tájékoztatja az 

érdeklődőket. Továbbá a honlapon, kiemelt helyen van a hírlevélre való feliratkozás 

lehetősége.   

Ahogy, már korábban említettem az ügyvezető körülbelül, kéthavonta frissíti 

honlapját, ami súlyos hiba. A hírlevélnél részletesen alkalmazott technikával, 

folyamatos információ közlésre kellene törekedni a cégnek. Jelenlegi állapotában a 

cég honlapja tartalma alapján nagyon hiteltelennek tűnik, hiszen régi már nem 

aktuális információk találhatóak rajta. Mivel a cég a honlapja alapján a hozzá nem 

értését sugallja, a potenciális ügyfelet rögtön elriasztja. Az ügyvezető arra, 

hivatkozott, hogy eddig nem tartotta fontosnak a holnapot, hiszen, ahogy már 

korábban is említettem, a hosszú távú kapcsolatokra rendezkedett be. Régi ügyfeleit 

telefonon vagy e-mailbe értesítette az aktuális lehetőségekről. Lehet, hogy ez a 

technika 2013 előtt működött, de a jövőben már biztosan nem fog. Tehát, az első és 

                                                 
114 A PK honlapja (2015). Nyitó oldal http://www.pmkp.hu/ (letöltve 2015.11. 21.) 
115 Siker Marketing (2015). Szlogenek: a jó szlogen, a vicces szlogen és a békebeli magyar szlogen 
http://www.sikermarketing.hu/szlogenek_jo_szlogen_vicces_szlogen_es_bekebeli_magyar_szlogen 
(letöltve 2015.11.21.) 
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talán legfontosabb észrevétel, hogy a honlap folyamatosan frissíteni kell, minden 

héten a kezdetben legalább kétszer új információk kell, hogy felkerüljenek. Továbbá 

nagyon fontos, hogy a közölt információk, a cég új cél csoportjára koncentráljanak.  

A tanácsadói szolgáltatás szférában, a hírnévnek nagyon nagy jelentősége 

van. Ennek következtében, nagyon fontos, hogy a honlapon megjelenjenek a cég 

korábbi partnereinek elismerő üzeneti. Vevők nyilatkozata egymás után a cégről, 

hogy mennyire elégedettek voltak velük, hiszen ha az emberek azt látják, hogy a 

többség a PK szolgáltatásait válassza akkor ők is azt fogják majd.116 A PK 

honlapján, már most is kiemelt helyen szerepelnek a partnerek elismerői sorai. 

Azonban a PK-nak volt jó néhány a médiában is közismert ügyfele is, akiknek 

elismerő sorai véleményem szerint hatásosabbak lennének. Hiszen az ismert 

emberek véleménye alapján a potenciális ügyfelek, jobban elhiszik, hogy a PK 

valóban kiemelkedő szolgáltatásokat nyújt. 

Véleményem szerint PK-nak érdemes lenne kihasználnia, az ügyfél chat adta 

előnyöket a honlapján. Az élő ügyfélszolgálati chat működésének alapja, hogy egy 

barátságos adminisztrációs felületen a holnap látogatói azonnali üzenetet küldhetnek 

a vállalkozásnak. A szevezet szabadon eldöntheti, hogy naponta hány órát, mikortól 

meddig szeretné, üzemelteti a chatet. A chaten beállítható offline üzemmód is, ahol 

az ügyfelek leírhatják kérdésüket, elérhetőségüket, és később könnyedén kapcsolatba 

tudunk velük lépni.117 Mivel a PK munkatársai számítógépen, legtöbbször online 

felületeken dolgoznak, így napi rutinjukba könnyedén be lehet illeszteni a chat 

működtetését. Az interneten számos vállalkozás nyújt ilyen lehetőségeket, a 

legtöbbjük 30-60 napos ingyenes kipróbálási lehetőséget is kínál. Véleményem 

szerint, mindenképpen érdemes lenne a PK-nak kipróbálnia a szolgáltatást. A próba 

időszak végén könnyedén levonhatná a következtetést, hogy mennyire volt hatékony 

az eszköz, és hogy a jövőben érdemes-e fizetni a szolgáltatásért. Jelenleg az ügyfél 

chat ára, körülbelül tízezer forint havonta. 

5.5.3 Keresőoptimalizálás  

Rendkívül fontos, hogy a honlapot az érdeklődök, könnyen megtalálják, erre 

nyújtanak nagyszerű lehetőséget a különböző keresőoptimalizáló eszközök. A 

                                                 
116 Wolf Gábor (2012). Kisvállalati marketing biblia Navigátor Kiadó, Budapest 
117  Mirmor Kft. weboldala (2015). Gyakran ismételt kérdések https://mirmor.eu/gyik#Box_5 (letöltve 
2015.11.22.) 
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keresőoptimalizálás, az egyes weboldalak optimalizálását jelenti, annak érdekében, 

hogy a keresőmotorokban minél jobb helyezést érjenek el. Az egyik ilyen 

legnagyobb és egyben legnépszerűbb keresőmotor a Google. A cél az, hogy 

honlapunkat az optimalizálása során a keresőmotorok találati listájának első oldalára 

juttassuk, hiszen a tapasztalatok szerint a legtöbb internetező a keresők első találati 

oldalát nézni végig. Ezáltal a jól irányzott keresőoptimalizás lényegesen 

megnövelheti az oldal látógatóinak számát.118 Az optimalizálás folyamatában, mi 

magunk adjuk meg azokat az általunk fontosnak tartott kulcsszavakat, amely alapján 

úgy gondoljuk, hogy az ügyfelek ránk keresnek. 

Manapság már rengeteg cég szakosodott, hogy arra, hogy segítséget nyújtson 

a megfelelő optimalizálásban. Az optimalizálási folyamat első lépéseként 

megvizsgálják a konkurencia működését, internetes megjelenési, hirdetési, 

reklámozási, optimalizálási szokásait. Elemzik, hogy mely kulcsszavak illenek 

leginkább az eladni kívánt szolgáltatáshoz, továbbá, hogy melyekre érdemes 

optimalizálni az oldalt.119 

Véleményem szerint a PK-nak minél hamarabb optimalizálnia kell a 

honlapját, ha gyorsan és hatékonyan szeretne új ügyfelekre szert tenni. Hiszen egy 

ilyen túlkínálattal rendelkező piacon, mint a pályázatírás keresőoptimalizáló nélkül, 

lehetetlen érvényesülni. Állításomat, mi sem bizonyítja jobban, hogy a „Google” 

keresőjébe beírva a „pályázatíró cég Budapest” kifejezést és a PK az első 20 oldal 

találati listájában sem jelent meg. Jelenleg a PK szolgáltatásait, valamilyen előzetes 

céggel kapcsolatos ismertség nélkül, szinte képtelenség megtalálni. A 

keresőoptimalizálás ára átlagosan havi bruttó tízezer és ötvenezer forint között 

mozog. 

A fejezetből jól látható, hogy manapság az online kommunikációs eszközök 

rendkívül hatékonyak tudnak lenni. Amennyiben a PK a már meglévő 

kommunikációs eszközeit tovább fejleszti, rövid időn belül új ügyfelekre tehet szert, 

és könnyben tud majd alkalmazkodni a pályázati szféra változásaihoz. 

 

                                                 
118 Magyarországi Keresőoptimalizálás Kft. weboldal (2015). Mi is az a keresőoptilmalizálás? 
http://www.mokeropt.hu/seo-
keresooptimalizalas?gclid=CjwKEAiAhPCyBRCtwMDS5tzT03gSJADZ8VjRVV9q4Ytn3yUSJFMJ
HC_RTxXyRSFJtz3UgOxFgUMgDxoCIpPw_wcB (letöltve 2015.11.22.) 
119 u.o. 
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KONKLÚZIÓ 

A 2004-es európai uniós csatlakozást követően, Magyarországon is kialakult 

egy speciális szolgáltatási szféra, mely az uniós források elnyerésében nyújt 

segítséget. Szakdolgozatom jelentős részében a pályázatíró cégek helyzetét, 

működési sajátosságait, feladatait és marketingkommunikációjuk egyes részterületeit 

vizsgáltam. A témaválasztásomban jelentős szerepet játszott, hogy szakmai 

gyakorlati időmet egy pályázat író cégnél, a Pályázatmenedzsment Központnál 

töltöttem.  

A dolgozat megírásával azt volt a célom, hogy egy olyan összefoglaló 

tanulmányt készítsek a pályázati szféráról, amely széleskörű, ugyanakkor könnyen 

áttekinthető. Úgy gondolom, hogy a dolgozatban szereplő információk hasznosak és 

praktikusak lehetnek, azok számára, akik most kezdenek a pályázatok után 

érdeklődni, továbbá a pályázati szférában dolgozók is hasznosítani tudnak majd egy 

ilyen rövid összefoglalót.  

A dolgozat első fejezetében, a regionális politika kialakulását és fejlődését 

vizsgáltam, a különböző pénzügyi perspektívákon keresztül. A regionális politika 

szakirodalmát tanulmányozva, egyre inkább arra következtetésre jutottam, hogy a 

regionális politika egyre jelentősebb szerepet játszik a tagállamok, és természetesen 

Magyarország életében is. 2014-re az európai uniós beruházások legfőbb színterévé 

lépett elő a regionális politika, a teljes költségvetés csaknem egyharmadát, 

támogatási célokra fordítja az unió.   

A második fejezetben betekintést nyújtottam a magyarországi Nemzeti 

Fejlesztési Tervek célkitűzéseibe és Operatív Programjaiba, annak érdekében, hogy 

szemléltessem, milyen széleskörű, szinte minden ágazatra kiterjedő forrás 

lehetőségeket biztosított és biztosít, hazánk számára az EU. Röviden áttekintettem, a 

magyar pályázati intézményrendszert érintő változásokat, és arra a következtetésre 

jutottam, hogy a folyamatosan végbemenő változtatások szükségeseknek 

bizonyultak, a regionális politika hatékonyabb hazai megvalósulása érdekében. 

A dolgozat harmadik fejezetében, a hazai pályázatíró cégek működését és 

feladatait vizsgáltam. A gyakorlat elejétől fogva, részt vettem a cég mindennapi 

tevékenységében, ami közelebb vitt a téma megismeréséhez.   

A fejezetben részletesen bemutattam, hogy a pályázat író cégek milyen 

feladatokat látnak el, ismertettem a 2007-2013-as időszak pályázatainak beadásainak 
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menetét, amiből jól látszik, hogy a pályázatírás egy olyan összetett szakma, amely 

rengeteg szakértelmet és precizitást igényel 

2014-től jelentős változások, történtek és történnek a hazai pályázati 

rendszerben. A pályázati rendszer leegyszerűsödik, a pályázók lényegesen kevesebb 

bürokráciával találkoznak majd, melynek következtében a pályázatok beadása sokkal 

szerényebb erőfeszítésekkel jár majd. Annak ellenére, hogy a jövőben jó néhány 

pályázó úgy fog dönteni, hogy saját maga fog pályázni, a pályázat írok szakértelmére 

és tapasztaltára a jövőben is szükség lesz. Véleményem szerint, a módosítások 

következtében, a verseny még inkább fokozódni fog a pályázatíró cégek körében. A 

PK-nak ezekre a változásokra tudatosan fel kell készülnie, és 

marketingkommunikációs tevékenységet, egyre inkább előtérbe kell helyeznie.  

A negyedik fejezetben részletesen bemutattam a PK cégtörténetét, feladatait 

és ügyfélkörét. A fejezet megírásával, az volt a célom, hogy az olvasó jobban 

megismerje a cég működését, a marketingkommunikáció egyes részterületeinek az 

elemzése és tovább fejlesztése című, utolsó fejezet megértéséhez.  

A cég megalakulását követően, leginkább a KKV-k számára forrást biztosító 

gazdaságfejlesztési pályázatokra rendezkedett be. A cég budapesti székhelye miatt, a 

Közép-magyarországi régiók forrásai elnyerésére koncentrálódott leginkább. Ennek 

következtében ügyfelei nagy része, körülbelül a 85 százaléka a Közép-

magyarországi régióban tevékenykedő KKV tulajdonos volt.  

Az ügyvezető legtöbb idejét és energiáját a meglévő ügyfelekkel való 

kapcsolattartásra fordítja. Hiszen felismerte, hogy az ügyfélmegtartás a PK számára 

kiemelten fontos. A régi partnereknek, akár mikor újból szüksége lehet a PK által 

nyújtott szolgáltatások egyikére, továbbá ezek az ügyfelek nagy valószínűséggel 

ajánlják a céget más vállalkozásoknak.  Számos ügyfelével stabil bizalmi kapcsolatot 

ápol, amelynek következtében a cég a hosszú távú kapcsolatokra rendezkedett be és 

marketingkommunikációs eszközei kialakítása során is, ezekre a kapcsolatokra 

koncentrált. 

Hazánk legfejlettebb régiója a Közép-magyarországi régió, melynek 

következtében, az EU regionális politikájához igazodva, ez a régió kapja a 

legminimálisabb forráslehetőségeket. A PK meglévő ügyfelei számára, így már alig 

tud pályázati lehetőségeket biztosítani. A PK elkövette azt, a hibát, hogy egyáltalán 

nem fejlesztette marketingkommunikációs eszközeit és a régió rossz lehetőségei 

ellenére sem, koncentrált korábbi kapcsolatoktól független vevőszerzésre.  
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Véleményem szerint, a PK jelenlegi marketingkommunikációs eszközei nem 

megfelelőek, melynek következtében, már a múltban sem tudott megfelelően 

reagálni a pályázati szférában történő változásokra.  

 Ennek következtében célul tűztem ki, hogy a főiskolán tanultak és a 

szakirodalom segítségével, javaslatokat teszek PK jelenlegi 

marketingkommunikációs tevékenységének tovább fejlesztésére. 

 A marketingkommunikáció céljait figyelembe véve, elsőként az 

ügyvezetőnek a public relations költséghatékony eszközeit ajánlottam. Az 

ügyvezető, a pr-ben lévő lehetőségeket nagyon hasznosnak találata, és a jövőben 

okvetlenül ki is szeretné használni őket. Jelenleg, azonban elmondása szerint nagyon 

gyors módszerekre van szüksége, az új ügyfelek szerzésére. 

 Ekkor döntöttem, úgy hogy tovább fejlesztem, a cég jelenlegi online 

kommunikációs eszközeit, amelyek segítségével új ügyfeleket szerezhet. Elemeztem 

a cég jelenlegi hírlevelét és honlapját, rávilágítottam a hibákra és javaslatokat tettem 

továbbfejlesztésükre. Bízom benne, hogy a dolgozatból levont következtetések, 

elősegítik a vállalkozás hosszú távú sikeres működését. 

A szakmai gyakorlat és a dolgozat megírása párhuzamosan haladt, a féléven 

keresztül. A cég anyagaival való megismerkedés és a szakirodalom tanulmányozása 

során, folyamatosan új kérdések vetődtek fel bennem. Az új szakismeretek hatására 

folyamatosan új szempontok fogalmazódtak meg bennem, ennek következtében 

eredeti elképzelésem többször is változott. A szakdolgozatomban felhasznált 

dokumentumok és anyagok jelentős részét a szakmai gyakorlati helyemen 

gyűjtöttem. A dolgozat megírásához a cég ügyvezető igazgatója és az alkalmazottak 

is jelentősen hozzájárultak, rengeteg hasznos információt kaptam tőlük a cég 

működésével kapcsolatban. 

A dolgozat megírása közben sok új ismeretre tettem szert, valamint a 

gyakorlatban is alkalmazhattam a főiskolán megtanultakat.  
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MELLÉKLETEK 

1. melléklet: Az ügyvezetővel készített interjú kérdései (2015.07.28.) 

1. Hogyan és mikor jött létre a PK? 

2. Milyen szolgáltatásokat nyújt a PK? 

3. Milyen gazdasági formában működik cég?  

4. Melyik nemzetgazdasági ágba tartozik?  

5. Mi a szervezet célja? 

6. Hány fő dolgozik a PK-nál?  

7. Hány szervezeti egység található a cégen belül?  

8. Mi jellemzi a vállalkozás ügyfélkörét? 

9. Hány regisztrált partnere van?  

10. Milyen gazdasági szervezetek találhatóak a cég ügyfelei között?  

11. Melyik régióból jön a legtöbb ügyfél? 

12. Hány aktív ügyfele van jelenleg a PK-nak? 

13. Milyen díjszabással dolgozik a cég? 

14. Vállal-e garanciát a cég, és ha igen milyen esetekben? 

15. Hány százalékos sikerarányt érnek el a PK által benyújtott pályázatok? 

16. Hány pályázatott készít körülbelül évente a PK? 

17. Hogyan fognak hatni a PK életére a 2014-es változások? 

18. Milyennek ítéled meg a cég marketing tevékenységet? 

19. Mekkora összeget fordít a cég, éves szinten marketingre? 

20. Milyen a cég reputációja? 

21. Milyen marketingkommunikációs eszközöket alkalmaz a PK? 

22. Hogyan kommunikál a PK a meglévő ügyfelekkel? 

23. Hogyan használja ki a cég a személyes eladásban rejlő lehetőségeket? 

24. Milyen public relations eszközöket használ a PK? 

25. Hogyan szerez a PK új ügyfeleket? 

26. Milyen online kommunikációs eszközöket alkalmaz a cég? 

27. Melyik a legerősebb online kommunikációs eszköze? 

28. Mit tartalmaz a PK hírlevele? 

29. Hány partner szerepel a cég hírleves adatbázisában? 

30. Milyen időközönként kerülnek kiküldésre a hírlevelek? 

31. Milyen gyakran frissül a cég honlapja? 

32. Tervezed a jövőben a jelenlegi online kommunikációs eszközök továbbfejlesztését? 
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Beszélő online: www.beszelo.c3.hu 

Digitális Tankönyvtár: www.tankonyvtar.hu 

EU Pályázati Portál uniós pályázati online magazin, Operatív Program Kft: 
www.eupalyazatiportal.hu 

EUR-Lex, Kiegészítés az Európai Unió Hivatalos Lapjához: www.eur-lex.europa.eu 

Expedient Kft. weboldala: www.expedient.hu 

KKV Barát, KKVHÁZ Zrt.: www.kkvbarat.hu 
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KSH weboldala: www.ksh.hu 

Magyarország Gazdaságfejlesztési Központ weboldala: www.old.magzrt.hu/index.php 

Magyarországi Keresőoptimalizálás Kft. weboldal (2015). www.mokeropt.hu 
 

Miniszterelnöki Kabinetiroda: www.kormany.hu 

Miniszterelnökség Feljesztéspolitikai Kommunikációs Főosztály www.sikerstory.hu 

Mirmor Kft. weboldala: www.mirmor.eu 

Pályázatmenedzsment Központ weboldala: www.pmkp.hu 

Siker Marketing: www.sikermarketing.hu 

Térport, A Nemzetgazdasági Minisztérium megbízásából üzemelteti a Lechner Nonprofit 
Kft.: www.terport.hu 
 
Széchenyi 2020, Miniszterelnökség, Új Világ Nonprofit szolgáltató Kft: 
www.palyazat.gov.hu   
 

EGYÉB FORRÁSOK 

Az ügyvezetővel készített interjú (2015.07.28.). 

A PK saját belső anyaga Hírlevél sablon (2014). 
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